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Noui cuceriri ale biochimie!
— In jurul vizitei Prof. A, Boivin în România —*

de Dr. LYDIA MESROBEANU
Şef de lucrări la Facultatea de Medicină

In prim ăvara acestui an cercurile medicale şi ştiinţifice Rom âne 
au avut ocazia să -l prim ească din nou în sânul lor p e P rofeso ru l 
André Boivin.

Domnia Sa se reîntorcea în ţara noastfă  după o absenţă de 12 
ani, când a părăsit catedra de Chimie Biologică delà Facultatea de 
Medicină din Bucureşti, catedră, p e  care a ilustrat-o timp de 6  ani 
cu neîntrecutul său talent de dascăl şi orator. Amintirea care a lăsat-o  
foştilor săi elevi a rămas atât de vie, încât conferinţele ţinute în Aula 
Facultăţii de Medicină, au fo st  urmărite şi salutate cu deosebit entu- 

, ziasm şi interes.
P rofeso ru l A. Boivin, de când a părăsit ţara noastră, a lucrat 

la Institutul Pasteur din Garches, unde şi-a creeat o şcoală de tineri 
colaboratori cu cari a continuat, în parte, chestiunile de imunochimie 
începute la Institutul Cantacuzino din Bucureşti.

In a fa ră  de aceste probleme, p rofesorul A. Boivin a început 
studii extrem de interesante în domeniul Gytochimiei bacteriene pe 
care le vom descrie în cursul acestei expuneri.

In anul 1946, este chemat să succeadă maestrului său Nicloux, 
la catedra de Chimie Biologică delà Facultatea de Medicină din 
Strasbourg. P regătirea  şi autoritatea P ro f. A. Boivin în Chimia 
Bacteriană şi în domeniul Imunităţii au fă cu t  să i se încredinţeze, 
în acelaş timp, şi suplinirea catedrei de Bactériologie.

Domnia Sa este membru activ al Academiei de Medicină din 
P aris şi membra corespondent al Academiei de Ştiinţe.

Conferinţele şi comunicările fă cu te la noi în ţară de Dl. P ro f. 
A. Boivin, oglindesc activitatea şi preocupările ştiinţif ice ale D om niei 
Sale din ultima vreme şi ele pot f i  încadrate în două grupe. Prima  
g ru p ă  va cuprinde „Cercetări şi contribuţiuni în domeniul cytochimiei 
bacteriene“ iar a doua gru p ă  „Cercetări şi noi contribuţiuni în do
meniul imunităţii humorale ş i celulare\

Vom căuta să fa cem  un rezumat al acestor interesante cercetări 
încadrându-le însă în cunoştinţele noastre generale ş i  actuale asupra
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problemei, p u n ă  care va constitui contribuţia noastră personală ta 
prezentarea chestiunilor.

Progrese recente în domeniul Cytochimiei bacteriene.

Multă vreme a domnit ideea că bacteriile sunt lipsite de aparat 
nuclear, asemănător celorlalte celule vii. In această privinţă s’au for
mulat cele mai contrarii hipoteze, ca de pildă; bacteriile nu au nucleu, 
bacteriile au mai multi nudei, celula bacteriană este un nucleu lipsit 
de cytoplasmă, subs.anta nucLară e^.e difuza în eytoplasmă, etc.

In ultimii ani însă, cercetătorii aplicând microorganismelor techni- 
eele clasice ale geneticei, analiznâd procesele de transmitere a facto
rilor hei< di tari, precum şi observarea fenomenelor de mutatiune frec
vente acestor limfe, s’a ajuns la concluzia că bacteriile posedă gene, 
organizate în chromosomii nucleului lor, întocmai ca celulele fiinţelor 
mai superioare.

Deasemenea bioebimiştii arătaseră că bacteriile posedă mari can
tităţi de acizi nucleici în constituţia lor, cantităţi care nu sunt de
păşite decât de cel mai bogat organ în acaaslă substanţă: glanda thy
mus Cercetările lui Brachet şi Cassperson au demonstrat că 
celulele conţin amîndoi acizii nucleici cunoscuţi: acidul desoxyribo
nucleic (ac. tbymonucleic) şi acidul ribonucleic (ac. zymonucleic). Până 
la dânşii se credea că unul este caracteristic regnului animal (ac. thy- 
monucleic) pe când celălat este caracteristic regnului vegetal (ac. zymo
nucleic). Aceşti cercetători au-putui face dovada prin technici deose
bite, că acidul desoxyribonucleic este localizat în nucleu pe când’ acidul 
ribonucleic în cytoplasma tuturor celulelor vegetale sau animale.

Intr-o primă serie de cercetări, Boivin şi colaboratorii săi au 
arătat că la bacterii se pot izola cei doi acizi nucleici întocmai ca şi 
la celelalte celule, folosind pentru acmsia metode analitice de sepa
rare şi dozare.

Rămânea acum ca toate aceste date să fie coroborate cu tehnicile 
histologice care să permi.ă punerea în evidenţă şi localizarea nucleului 
bacterian.

Trebuie dela început să spunem că microscopia electronică nu a 
dat, în această privinţă, de cât informaţiuni reduse, deoarece conţinu
tul bacterian fiind în genere opac electronilor, nu lasă să apară nucleul 
în fotografii.

Technicile obişnuite do colcraţiune întrebuinţate de bacteriologi, nu 
dădeau n'ci ele rezultate, fiind ă celula bacteriană este de dimensiune 
prea mică şi incluziunile celulare se găsesc la limita de rezoluţie a 
microscopului optic, iar pe de altă parte coloranţii bazici da anilină 
nu fac diferenţe structurale^ ,atât acidul ribonucleic cât şi cel desoxyri
bonucleic au aceleaşi afinităţi tinctoriale. A trebuit să se recurgă la 
tehnici speciale de coloraţiune. In acea dă privinţă biochimiştii cunosc 
două reacţiuni de culcare specifice pentru acidul desoxyribonucleic — 
este reacţia nucleară â lui Peulgen şi alta reacţia lui Dische.

-Reacţia Feulgen au încercat-o în special In ultima vreme mai
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cercetă-ori (Badian, Neumann, Stille, Piekarski, Delaporte, 
Knaysi, Klieneberger, Nobel, Peshkow) demonstrând la o serie de bac
terii existenta unui organ care pare a avea valoarea morfologică a 
inui nucleu. ' ' !

O altă tehnică întrebuinţată de Bobinow i-'a permis acestui autor 
să obţină imagini mult mai nete ca cele obţinute până atunci cu teh- 
liccle .citate. E a constă în tratarea cu ас/d cl r1, d ■  ̂ ь  <v--o C a germe
nilor fixaţi pe lame şi apoi coloraţi cu Gimesa. Acidul ribonucleic din 
jytoplasmă este eliminat prin această operaţie şi nucleul rămânând 
singur cu caractere bazofile, se colorează eu Gimesa.

Cu această tehnică s’a obţinut la o serie de bacterii figuri de di
viziune nucleară, mai ales la cele cari au forme alungite şi s’a con- 

| statat prezenta nucleului în spor. Aceste tehnici rămân totuşi destul de 
1 brutale de oarece toate întrebuinţează hidrolize cu acizi la temperaturi 

des ul de ridicatei Apoi rea tia Feulgen, de exemplu, nu colorează după 
;iN unii autori, numai chromatina ci şi substanţe depozitate în celulă ca 

materii de rezervă (Knyasi, Margolena, Sander, etc.).
Pentru punerea în evidentă a nucleului celular în genere, Brachet a 

inaugurat o tehnică fcarte originală şi mult mai pnfin brutală pe 
care Boivin şi colaboratorii au aplicat-o cu mult succes la bacterii, 
ereînd o metodă generală de evidenţierea nucleului microorganismelor.

Lame cu diverse culturi bacteriene, fixate în prealabil, sunt su
puse actiunei ribonucleazei sau desoxyribonucleazei, fermenţii speci
fici celor 2 acizi nucleici şi cari se exirag uşor din pancreasul de bou,

O celulă bacteriană tratată în conditiuni speciale, de exemplu cu 
ribonuclează, are ea rezultat eliminarea acidului ribonucleic. Conse
cinţa este că prin dispariţia ac.-strii su1 sGa+, ŝ  po Ac pupe “n evidentă 
acidul desoxyribonucleic pe ea- e ribcnueleaza nu-1 atacă. A c:dul desoxy- 
ribonucleic localizat în nucleul bacterian poate apoi fi colorat eu ori ce 
colorant bazic de anilină.

Făcând acum operaţiunea inversă, adică, tratarea frotiurilor mi- 
crobiene cu desoxyribonucîează. se coçs‘c-îî hnelenlui şi
coloranţii speciali pun în evidentă bazofilia acidului ribonucleic în 
protoplasma. ' !

Cu această tehnică, Boivin şi colaboratorii săi au demonstrat la o 
serie întreagă de bacterii (colibacib, streptococi, protei, disenteriei, pal- 
monelle, cărbune) existenta unui aparat nuclear care se prezintă după 
concluziunile acestui autor ..sub forma unei masse dense, rotunjită, 
alungită sau încovoiată, după specia considerată, măsurând mai multe 
sute de milimicroni. La formele bacilare se poate întâlni -1, 2 sau mai 
mulţi nuclei; pe când là coci se văd 1 sau 2 şi rareori 3 sau 4. La  
formele tinere, nucleul prezintă figuri nete de d viziune celulară care 
pot fi astfel interpretate: corpul nuclear dens şi homogen, se trans
formă în două masse asemănătoare, la început strâns alipite şi care 
apoi se separă printr’o îndepărtare progresivă. Diviziunea se efectu
ează după o linie de clivaj perpendiculară рз axul mare al germenului. 
La bacilii în curs de mnlt;plicare se observă adesea la o singură celulă 
mai mulţi nuclei în diviziune, ce'ace ar corespunde la o întârziere a 
diviziunei cytoplasmâtice fată de cea nucleară“.
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Intr’o altă serie de cercetări, Boivin şi colaboratorii săi au ana
lizat modificările atât chimice cât şi morfologice pe care le suferă 
bacteriile cultiva'e în prezenta dozelor subletale de antibiotic.

In primul rântT'autorii au constatat că germenii penieilinizaţi au o 
cantitate mai mică de acizi nucleici în constituţia lor comparativ cu 
cele normale. Din punct de vedere morfolog:e, Tulasue şi Vendrely, 
constată la stafilococ o mărire exagerată a germenului în prima fază 
a desvoltărei (faza de lag). Cytologia bacteriană se schimbă, ia naş
tere o diferenţiere cromofilă în massa germenului, oare nu se observă 
la indivizii normali, şi care este datorită acumulării de acid ribo
nucleic ca urmare a metabolismului celular viciat prin prezenta anti
bioticului. Se constată multiplicarea, mărirea în diametru a nuolei- 
lor, fără însă a fi urmată şi de diviziune cytoplasmatică. «

Aceste cercetări arată deci profundele modificări pe cari ger
menii lo suferă atunci când vin în contact cu antibiotice, chiar în can
tităţi care nu sunt capabile să-i distrugă.

Faptele acestea sunt deosebit de interesante deoarece trebue să ne 
gândim că astfel de germeni cu metabolism viciat, au o putere de re 
zistentă mai mjcă, faţă de apărări!e. normale ale organismului şi devin 
foarte uşor fagocitati de leucocyte. [

Se ştie dela cerce'.ările lui Tatum şi colaboratorilor săi, că bac
teriile posedă „gene“ cari sunt factorii responsabili de trhnsmtiere he- 
reditară a caracterelor şi ocazional aceste formaţiuni pot fi sediul fe
nomenelor de sexualitate. i

Descoperirea la bacterii a lenomenelor de mutatiune dirijată, gra
tie principilor, inductori de natura acidului desoxyribonucleic, fac pe 
unii autori să atribue acestui acid determinismul caracterelor here
ditäre. 1

Primele studii în acest domeniu le-a făcut Avery în America care 
a cultivat un tip de pneumoeoc (II) în prezenta acidului desoxyribo
nucleic extras dela alt tip (111). In. suboulturi s’a izolat tipul din urmă 
(III), identificat pe cale serologică. Aceasta se poate exprima astfel: 
Eae'eria şi-a, schimbat specificitatea luând-o pe a acidului desoxyribonu
cleic (principiul inductor) cu care s’a experimentat. Acelaş lucru l-a 
observat şi Boivin la colibacili, iar acest fenomen se numeşte în 
genetică o mutatiune dir j tă, fiind însă un fenomen strict specific. Cu 
alte cuvinte mutatiunea nu o putem provoca decât cu acidul desoxy
ribonucleic izolat dela aceeaşi specie microbiană şi nu cu ori care 
acid izclat din ţesuturi sau de exemplu din alte bacterii. Consecinţa 
acestei constatări este că trebue să admitem existenta de mai multi 
acizi desoxyribonucleic!, fir cai e ..genă“ conţinând o varietate particu
lară. Mecanismul acestei inductiuni este însă necunoscut.

In privinţa acidului ribonucleic şi a rolului său în celulă, Cass- 
person şi Braehet au arătat că cytoplasma este cu atât mai abun
dentă în acest principiu, cu cât celula este sediul unei mai active 
sinteze proteice. Astfel la bacterii, biochimiştii au arătat că acidul ri
bonucleic este mult mai abundent în faza proliferantă când aparatul 
enzymatic este cel mai abundent. Claude, în cercetările sale a pus în
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evidentă faptul ca acidul ribonucleic nu este răspândit în stare di
fuză în cytoplasmă ci sub formă de organite, întocmai ca mitoclion- 

Ariile şi microzomele cari sunt sub limita vizibilităţii.
Spiegelmann a reuşit pe drojdia de bere să obţină adaptări enzy- 

matice; adică să le facă capabile de a fermenta substanţe care în 
mod obişnuit nu sunt atacate. Astfel dacă la un mediu de cultura, 
a unei specii incapabile de a fermenta un anumit zahăr, se adaugi 
acid ribonucleic de^a o specie capabilă de a fermenta zaiiarul în 
chestiune, atunci vedem că după un timp oarecare de cultivare, spe
cia s’a adaptat şi începe să desfacă zaharul.

Dacă întrebuinţăm acizi ribonucleici dela tulpini care nu fer
mentează in mod obişnuit substratul experimentat, atunci nu se poate 
obţine mutaţiunea enzymatică.

Aceasta ne face să admitem întocmai ca şi pentru acizii desoxyri-
bonucleiei — că sunt mai multe tipuri de acizi ribonucleici.

In rezumat cercetările relaia'e demonstrează că acidul ribonu
cleic din cytoplasmă condiţionează echipamentul enzymatic, pe când 
acidul desoxyribonucleic condiţiinfază existenţa şi transmiterea ca
racterelor liereditare ale bacteriilor, întocmai ea Ia celulele fiinţelor 
superioare. ' ■

In anul 1948, Dawson şi McFarlane au adus o eontribuţiune ne
aşteptat de interesantă, menită să revoluţioneze concepţia noastră asu
pra ultravirusurilor animale. Aceşti agenţi patogeni, erau consideraţi ca 
macromolecule nuctec-pio eic3 condensate, lipsite de metabolism pro
priu, deoarece nn s’a putut pune în evidentă prezenţa unui echipa
ment enzymatic 1) ca la restul celulelor vii. Deasemenca microscopia 
în lumină ultravioletă, microscopia eletronică nu a adus nici o in
formaţie asupra structurei morfologice a virusurilor.

Autorii citaţi mai sus au avut ideea de a trata suspensii de virus 
vaccinai purificat prin centrifugări diferenţiale, eu pepsină cristali
zată. Virusul vaccinai, trebuie să spunem, are printre cele mai mari 
talii moleculare. Fotografiile electronice au pus în evidenţă, după 
acest tratament, particule virale de formă aproape cubică având net 
un nucleu central. Dacă aceste rezidăm sunt tratate mai departe cu 
desoxyribonculează, atunci acidul nucleic este solubilizat şi se con
stată o pierdere a densităţii în massa centrală, identificată cu nu
cleul. S’a observat deasemenea o formaţiune pe inelară care ar pleda 
p’entru existenţa unei membrane limitan.te, între cytoplasmă şi nucleu.

Technica microscopiei electronica, în ultima vreme a adus o 
perfecţionare care permite, grşţie pulverizării de metale în vid, pe 
suprafaţa preparaţiunilor, 'să se obţină* imgini :în relief. Aceste 
imagini pun în evidenţa cele mai fine detalii ale structurei membranei 
virusului. Astfel virusul vaccinai apare eu grannlaţiuni extrem de 
regulate pe suprafaţa sa, amintind structura unei reţele.

Aceste granulaţiuni sunt probabil macromolecule proteice con
densate pe suprafaţa celulei. Ele în-:ă se mai pot observa şi libere,

*) S’a descris totuşi prezenţa unei fosfataze la virusul vaccinai.

N A T U R A
109



in afara suprafeţei celulei, formnâd adesea lanţuri. Desigur, se bă
nuieşte eă aceste lanţuri extracelulare sunt provenite tot din granu
lele dela suprafaţa celulei. Cum însă reţeaua acestei suprafeţe se con
stată tot intactă, s’a dedus că şi în profunzime există aceleaşi gra
nulaţii, ' prezenta lor complectând locurile libere rămase în urma 
deplasării dela suprafaţă a granulelor, ce formează lanţurile obser
vate extracelular, Deci, apare probabilă ipoteza că tot spaţiul perinu
clear ar fi constituit din aceste macromolecule proteice cu forma 
granulară.

Evident că .aceste cercetări comportă o serie întreagă de ipoteze 
de lucru, ele însă deschid drumuri noi şi promit rezultate extrem de 
fructuoase biochimiştilor şi microbiologilor, când "au norocul de a 
avea la îndemână instrumente de lucru atât de perfecţionate.

Progrese recente în imunitatea humorală şi celulară.

In acest capitol vom încerca să schiţăm reactiunile care se petrec 
în organismul fiinţelor superioare atunci când ele intră în conflict cu 
bacteriile. , ' • \ ,

Trebue dela început însă să distingem germenii patogeni de cei 
saprofiti; adică aceia care provoacă boli şi cu care organismul vine 
în contact în mod accidental, de germenii cari trăiesc în aer, apă, 
pământ, pe pielea fiinţelor vii şi care nu pot deveni periculoşi decât 
numai atunci când s’ar înmulţi peste măsură/

Dată de aceştia din urmă, organismul se apără secretând pe mu
coasele sale, regiunile cele mai expuse eontaminărei (ochi, gură, nas), 
o substanţă care are rolul să lyzezp germenii saprofiti. Acest princi
piu se numeşte „lyzozym“ ' şi a fost iescoperit de Fleming în anul 1922 
nu numai în humorile organismului dar chiar în diverse ţesuturi, în 
albuşul de ou şi in sucul unor p!an1e. Acest principiu este o enzymă 
(mucinază)' care a fost cristalizată de curând de Abraham şi Roberts. 
Este o proteină bazică în constituţia căreia se găseşte 12.6% arginină, 
6% oyştină, 5,8% lysină, 4.4% tyrozină, 2.6°/» histîdină.

Acţiunea pe care bacteriile patogene o exercită asupra organisme
lor infectate este mult mai complexă, ele manifestându-şi acţiunea 
lor nocivă pe cale chimică.

In primul rând prin înmulţirea lor, desfăşoară un intens meta
bolism aerob şi an aerob, descompunând diverşii constituanţi din ţe
suturi, gratie diastazelor pe care le secretă. Acumularea acestor pro
duse de metabolism este deci una din cauzele perturbărilor pe care le 
fac în organismul infectat. Dar în afară de aceasta, bacteriile secretă 
toxine, care prin humori se răspândesc în tot organismul producând 
grave turburari. ,

Toxinele secretate de bacterii sunt de două feluri: exotoxinele 
sunt otrăvurile pe care bacteria le secretă în mediul înconjurător şi 
endotoxinele care rămân legate de corpul bacterian atâta timp cât 
acesta este în viată. Când bacteria însă a murit, atunci se produce lyza.
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ei şi endotoxinele se eliberează producând grave neajunsuri organis
mului prin răspândirea lor. : ! I

Sunt bacterii care posedă exo-şi endotoxne: este cazul bacilului . 
disenteric, studiat din acest punct de vedere de Boivin şi colaboratorii 
săi. Alte bacterii ca bac. difterie, bac. tetanic, nu secretă decât exo- 
tc'xină; iar bacilul tific eliberează numai endotoxină.

Natura chimică a exo-şi endotoxinelor este diferită.
Primele sunt de natură proteică şi cea mai bine studiată din punct 

de vedere chimie a fost exotoxina aifterică. Ea a fost obţinută într’o 
stare aproape pură (Eaton şi Pappenheimer) sub forma unei proteine 
cu greutatea moleculară de 70.000 şi care a  lG.OOO-a parte dintr’un mi- 
ligram mai poate omorî cobaiul, animalul cel mai sensibil.

Bacilul difterie, ca şi cel tetanic, de altfel rămân localizaţi, (pri
mul în gât şi al doilea în rana infectată), ei nu dau turburări prin 
înmulţirea lor, ci prin faptul că liberează aceste exotoxine cari difu
zează în afara focarului de infecţie şi în cazul tetanosului, de exem
plu. ajung la celulele nervoase motoare unde provoacă contracturile 
caracteristice acestei boli.

Sunt şi bacterii cari nu produc propriu zis toxine, astfel este pneu- 
mocceul. El se răspândeşte însă în tot organismul şi provoacă moartea 
prin perturbările chimice complexe pd care le dau produsele de me
tabolism şi enzymele secretate. 1 i ! i '̂ 1'

Endotoxinele, descrise pentru prima dată de Pfeiffer, au fost stu
diate pe larg de Boivin şi colaboratorii săi, arătând că aceste sub
stanţe sunt de jiatură glueido-lipidică. Morgan a arătat, de aseme
nea, că în constituţia endotoxinelor mai intră un polipeptid.

Boivin a demonstrat că endotoxinele germenilor, studiaţi de dân
sul, se identifică cu. antigenele somatice a’c bacteriilor care sunt pur
tătorii caracterelor de specificitate. 1 ' '

Aceste endotoxine sunt antigenice, adică inoculate animalelor de 
experienţă, declanşează apariţia de anticorpi, substanţe capabile să 
neutralizeze atât în vitro cât şi în vivo, acţiunea nocivă a germenu
lui şi a toxinei. ' "

In ce priveşte exotoxinele (difterică-tetanică, etc.) ele se pot trans
forma cu ajutorul formolului şi la temperatura de 40° în aşa zisele 
anatoxine (Bamcn) care îşi păstrează proprietăţile imunizante dar le 
pierd pe cele toxice. Graţie acestei transformări anatoxinele servesc 
atât pentru vaccinarea, cât şi pentru prepararea serurilor la cai, în
trebuinţate în mod curativ. Atunci când individul este deja infectat 
administrarea de anticorpi gata formaţi (ser-anti) înseamnă punerea la 
dispoziţia organismului a unei arme de apărare care îl ajută să 
lupte contra bacteriilor care l’au invadat. Această luptă se manifestă 
prin neutralizarea toxinelor, aglutinarea ‘germenilor, cari pierzând

In timpul imprimărei acestui articol a apărut în Joun. of Exp. Med. un articol 
al lui Plimmer în care descrie modul de prefarare şi proprietăţile exotoxinei teta- 
nice cristalizate. ' î . j
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din vitalitate devin uşor prada leucoeytelor, celule care apără orga
nismul de pătrunderea agenţilor străini.

In cursul unşi 1 o'i microbiene organismul este capabil să elibereze şi 
el anumiţi factori zişi , anticorpi“ caie sunt capabili să neutralizeze acţiu
nea agenţilor paltg n‘. Apiriţia ac s!or substanţe este provocată de exis
tenta „antigenelor“ din bacterii, reprezentate prin endo şi exotoxine 
precum şi prin proteine. In general orice proteină străină de organis
mul inoculat, pcate servi ca ant gen, adică să genereze anticorpi.

Anticorpul care apare în sânge, în urma inoculărei antigenului, 
sau în urma infectiunei (microbul este atunci antigénül în chestiune) 
este de natură proteică. El se combină cu antigénül respectiv (microb 
proteină, endotoxină, ete.) dând un complex insolubil. Această combi
nare este specifică, adică are loc numai cu proteina sau microbul care 
i-a provocat apariţia. Specificitatea este dată de constituţia chimică 
a proteinei fiindcă după cum Landsteiner a aiătat, dacă proteina este 
transformată prin acţiunea iodului, acidului mtric, a compuşilor azoici 
în iodoproteină, nitroproteinâ, azoproteină, atunci se capătă o speci
ficitate nouă şi diferită de prima. Anticorpul obţinut cu prima pro
teină nu mai poate reacţiona cu cea transformată.

Anticorpii sunt globuline speciale; o parte sunt liberi în sângele 
circulant, iar altă parte rămân fixaţi pe fibrele musculare netede. 
Aceştia din urmă sunt responsabili de fenomenele de anafilaxie şi 
alergie asupra cărora nu ne putem opri aci.

După lucrările lui White, Dongherty şi Chase pe de o parte, Ehrlieb.. 
Harris, Grimm şi Mertens pe de altă parte, se pune pe seama ţesutului 
limfoid (ganglioni limfatici, splină, ete.) proprietatea de a elabora 
globuline normale şi globuline modificate în anticorp^, proces care se 
află sub control hormonal. I

iGlobulinele anticorpi,, după cum a arătat, Heidelberger, Kabat, 
Northrop, Pappenheimer, Wyckoîf sunt "y" globuline. .,

Fauling a formulat următoarea teorie în privinţa modului lor de 
formare :

Se ştie că în molecula proteică trebue să distingem o structură 
primară şi una secundară. Structura primară este caracterizată prin 
natura, ,şi prin modul de grupare periodică a acizilor «minaţi care 
intră în lanţul polipeptidie. Structura secundară este dată de starea 
de „plisare“, de ghemuire, a lanţului polipeptidie. Proteina când se 
transformă în anticorp sub influenţa antigenului suferă o modificare 
a acestei stări secundare, adică lanţul polipeptidie s’ar desfăşura, mo- 
delându-se după antigénül care i-a provocat transformarea şi care ii 
serveşte drept fermă. Ar fi deci două stadii în formarea anticorpului. 
Primul es'e m ode^ea după ferma antigenului şi al 2-lea stadiu eli
berarea anticorpului in sânge, prin deslipirea sa de antigén*

Gând organismul a produs o cantitate suficientă de anticorpi, fie 
prin inocularea de vaccinuri, şi de anatoxine, se spune că este imunizat 
contra germenului din vaccin sau a aceluia care a elaborat anatoxina.

OVEai trebuie să distingem această „imunitate activă“ care o capătă 
fiinţele în urma inoculării antigenului, de aşa zisa ,,imunitate pasivă“
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«care constă în furnizarea organismului a anticorpului gata format de 
-.altă specie animală, care a primit antigénül respectiv (sunt serurile 
antitoxice şi antimicrobiene preparate în mod obişnuit pg cai).

Deosebirea între imunitatea activă şi cea pasivă este că, pe când 
prima durează foarte multă vreme, a doua este de scurtă durată, adică 
anticorpii gata formaţi dispar destul de repede din organism.

Toate fenomenele legate de producerea anticorpilor în organism 
intră în capiioiul „Imunităţi humoraié“ pe când toate fenomenele legate 

'de apărarea organismului prin lupta fagocytelor contra infectiunei, in
tră în capitolul „Imunităţi celulare“.

Să vedem acum în ce mod organismul ia parte activă, cu armele 
sale proprii, la lupta contra germenilor care îl atacă.

In zona în care microbul a pătruns vedem imediat că se insta
lează o stare de inflamatie caracteristică prin fenomene circulatorii 
(congestie, cedeme, etc.) şi fenomene celulare speciale. Ne vom ocupa 

'mai cu seamă de acestea din urmă adică de celulele cari au proprietăţi 
fagooyiare. Ele sunt de origini diverse, se acumulează în jurul focarelor 
de infecţie, capturând microbii şi digerându-î. Acţiunea lor în apă
rarea organismului a fost pusă în evidentă şi studiată pe larg de 
Metchnikoff.

Celulele fagocitare sunt formate din polinuclearele din sânge şi 
macrofagele din ţesuturi.

Polynuelearele din capilarele saguine, care se găsesc în vecină
tatea focarului de infecţie, traversează endotheliul capilar gratie miş
cărilor amiboide. Este fenomenul diapedezei descris de Cohnheim, De 
îndată ce au ajuns în zona perivasoulară, polinuclearele pot răspunde 
diverşilor agenţi chimiotactici care au să se exerciteze asupra lor.

Trebuie dela început însă să spunem că diapedeza merge páráiéi 
cu acţiunea chimiotactică, cu alte cuvinte substanţele care atrag cel 
mai activ leucocytele sunt tot acelea care provoacă şi diapedeza cea 
mai intensă. .

Ţesuturile care au fost lezate, fie mecanic, fie în urma unei in- 
fectiuni, liberează din cauza autolizei diverse substanţe ca proteoze, 
peptone, polipeptide, acizi aminati, zaharuri; substanţe capabile să 
producă experimental afluxul leueocitar.

In această privinţă Menkin într’un lung şir de memorii a expus 
teoria sa, asupra dynamicei inflamatiunei, teorie cajte deşi nu este în 
unanimitate acceptată, totuşi prezintă aspecte deosebit de interesante 
şi are multi adepţi.

E a porneşte de la faptul experimental că Menkin a putut Izola 
din exudatul inflamator, o serie de substanţe responsabile de fenome
nele inflamatiunei, substanţe care par a avea proprietăţi destul de 
bine definite şi unele chiar antagoniste. Antagonismul este însă destul 
de frecvent în toate procesele fiziopatologice.

Prima substanţă este numită „leueotaxina“ şi ea măreşte permea
bilitatea capilară locală, provocând diapedeza leueocitelor. Din punct 
de vedere chimic această substanţă este un polipeptid relativ simplu 
la  care este ataşat un grup prostetic neidentificat.
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Al doilea factor este numit „producător de leucoeytoză“ (L .P. F. 
— leucocytosis-promoting-factor), Pe când leucotaxina este respon-- 
sabilă de migrarea locală a leucocytelor, numărul lor din sânge este co
mandat de L. P. F . care acţionează asupra măduvei osoase producând 
o descărcare de leucoeyte în torentul circulator. Experienţele de puri
ficare a acestui factor au arătat că prin electroforeză în aparatul lui 
Tiselius, L. P. F . rămâne legat de globulinele din exudatul inflamator. 
Acest factor inoculat intravenos la animalele de experienţă produce 
leueocytoză (mărirea numărului globulelor albe în sânge).

Inflamaţia este întovărăşită de o necroză celulară şi substanţa.; 
responsabilă acestei manifestatiuni a fost izolată de Menkin şi numită 
,,necrozină‘‘. Eâ este aso. iată cu fracţiunea euglobulinîcă a exudatu- 
lui inflamator şi dacă este inoculată la animale sănătoase provoacă hy 
perglicemie, hemoragii gastro-intestinale, necroza a ficatului şi a r i 
nichiului. ' i !

Al patrulea factor izolat este „Pyrexina“ care spre debsebire de- 
necrozină este termostabil. Pyrexina este responsabilă de reactiunile- 
febrile şi de leucopenie (scăderea numărului leucoc/fclor în sânge); 
Din acest punct de vedere acţiunea ei este antagonistă cu L. P. F . 
Pyrexina este legată tot de fracţiunea euglobulinică a exudatului infla
mator şi poate fi izolată de neerozină prin proprietăţile sale diferite 
de solubilitate. Barnheim a arătat că Pyrexina este un polipeptid relativ- 
simplu care dă o reacţie Molisch pozitivă. Această reactiune fiind 
caracteristică zaharurilor, s'a emis părerea că ar putea fi o glycopeptidă^

In sfârşit Menkin mai identifică în exudatul inflamator al 5-lea 
factor, diferit de pyrexina- şi care are proprietatea că inoculat la ani
male provoacă o scădere mare a globulelor. albe din sânge. El greu- 
de separat de pyrexina, dar s’a putut identifica un polipeptid cu pro
prie' ăti leucopeniee.

Toţi aceşti factori au fost izolaţi de Menk5n prin precipitări frac- 
tionale cu sulfat de amoniu şi purificaţi prin dîalize. Unii dintre ei' 
an fost identificaţi şi de alţi autori, rămâne însă ea să se facă do
vada purităţii lor chimice şi să se delimiteze mai precis proprie
tăţile lor fiziologice.

Se ştie că în focarele de infecţie apelul leucocytar este în genere 
mult mai intens ca în inflamatiunile aseptice. Aceasta se explică prin 
faptul că în infecţie pe lângă principii activi liberaţi de ţesuturile 
iritate, vin să se adauge efectul principiilor liberaţi de bacteriile vii 
sau moarte, şi a căror acţiune este foarte mare.

Ne vom ocupa acum de substanţele de orgină bacteriană care fa
vorizează apelul lpucocytar în focarele inflamatorii şi de substanţele 
proteice (în special nncleoproteiuele) şi mai ales substanţele polizaha- 
ridiee care au cea mai mare activitate.

Trebuie însă să facem o deosebire între bacteriile aşa zise Dram 
pozitive (cele ce reţin violetul de gentiană în coloraţia Dram) şi bac
teriile Dram negative (cele care nu reţin violetul de geutiană), deoarece» 
primele au în constituţia lor poMhoiozizi liberi, care manifestă o putere- 
ehimiotae'ieă pozitivă, pe când germenii gram negativi au polîholozizib
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prinşi în complexele glucido lipido-polipeptidice (endotoxine) care au q 
acţiune defavorabilă asupra afluxului leucocitar. Dacă însă bacteria se 
autolizează şi poliholozidul este liberat din complex, poate deveni chi- 
miotactic pozitiv. i

Aspectul problemei devine şi mai complicat, deoaröce unele bac
terii secretă diastaze speciale cum este, hyaluronidaza'" care ajută sa p& 
trundă germenul în ţesuturile conjunctive pe care le fluidifică, dar 
în serul indiviz'lor se .găseşte un alt principiu care e capabil să üeutra- 
lizeze această acţiune (antiinvazina lui Hass). Microbii mai secretă 
„leucoeidine“, exotoxine cu acţiune nocivă asupra Ieucocytelor, pre
cum şi o serie de fermenţi care atacă ţesuturile.

Toţi aceşti factori Boi vin propune să fie denumiţi „agessine“ ; 
-este termenul pe care Bail îl întrebuinţa pe vremuri, într un sens mult 
mai redus, pentru agenţii provocatori secretaţi de microbi.

Evoluţia unui proces inflamator este, după cum ne putem da 
seama, o chestiune de balanţă între capacitatea de multiplicare a ger

menului pe de o parte, şi puterea germicidă a fagocitelor cu cea neu- 
tralizantă a anticorpilor pe de altă parte.

Bine înţeles, seroterapia şi chimioterapia au rolul de a influenţa 
această evoluţie. Germenii sensibili sunt omorîţi sau reduşi ca vitali
tate prin administrarea de seruri anti sau de substanţe chimice şi re
zultatul este eă devin accesibili actiunei fagocytare.
' Am văzut până acum rolul fagocytelor în interiorul focarului de 
infecţie. La periferia acestor focare, alte fagocyte, macrofagele lui 
Metehnikoff, interzic microbilor să se disemineze în organele neatinse 

de infecţie.
[Macrofagele sunt mai mari ca polinuclearele şi ele iau naştere în 

sânul organelor în stare de inflamatie din transformarea şi mobili
zarea histocytelor aflate în ţesutul conjunctiv. Ele pot îngloba şi dis
truge tot felul de celule moarte şi resturi celulare. Aceste celule în 
med normal dis'rug în organ'sm globulele roşii învechite şi transformă 
hemoglobina în pigmenţi biliari. Ele joacă un rol capital în ulti
mele studii ale infectiunei, când exercită m n advărat travaliu de 
curăţire a focalului în care s’a dat lupta între polinucleare şi microbi. 
De îndată ce misiunea lor a fost îndepliniră, ele adorm sub forma de 
histiocyte sau se transformă în celule banale conjunctive.

Transformarea histocytcdor în macrofage pare să fie condiţionată 
de uri factor chimic. Lucrările lui Ghévremont au arătat că acest, 
factor este cholina, care se eliberează în ţesuturile inflamatorii.

Pirin acţiunea macrofage!or, vedem dar că se dă posibilaiea ţesu
turilor care au suferit procese inflamatorii să se regenereze şi să se 
cicatrizeze. In această privinţă s’a observat rolul favorizant pe care îl 
pot avea în cicatrizare, extractele embryonare sau de ţesuturi adulte. 
Ele aduc substanţe indispensab'le creşterii fibrocytelor şi celulelor epi- 
teliale, aşa numitele „Trephone“ ale lui Carrel. Acest autor a  studiat 
o serie de proteine şi acizi aminati din sucul embryonar care sunt ca
pabili să provoace singure acţiunea trephonelor. Alti autori, ca Fischer, 

’identifică o fracţiune nucleo-proteieă ca parte activă a sucului embryonar.
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Dela cercetările lui Clande, Stern, Brachet se ştie că ţesuturile nor
male şi embryonare dezintegiaie şi ultracentrifugate, depun partitcule? 
cu bază de acid ribonucleic. Trenna,nt poate activa fibrocytele, adică 
să le transforme în macrofage, prin cantităţi mici de acid ribonucleic.

Aceste cercetări nu sunt însă decât la începutul lor şi este foarttp. 
greu în sţarea actuală să facem o critică sau o dare de seamă com
plectă, deoarece sunt multe puncte nelămurite sau contradictorii; to
tuşi ceeaee reese în mod foarte clar este faptul că procesele care se- 
desfăşurată îm infectiuni nu mai pot fi rezolvate decât în colaborare 
strânsă cu biochimia.,

Este ceeaee a numit Boivîn tendinţa imperialistă a Biochimiei care- 
tinde să se introducă în toate ramurile Biologiei pentru a-i schimba
aspectul. . > i : ; I , . I , i 1 1 ! ;f ; : i ‘ 1 I n  \f

Grefe ca ţesături luate dela cadayre

Profesorul V. D. Fllatov, care a reu
şit să realizeze grefa corneei, operează 
de câtva timp numai cu grefe prove* 
nite dela cadavre -şi obţine' rezultate 
excelente. încurajat de succesul acestei 
tehnici, Fllatov încearcă să generali* 
zeze metoda şl la alte ţesuturi.

El conservă câteva Zile la 2—4° ţe
suturi omeneştfca retină, ficat, piele, 
peritonlu, etc., provenite din operaţii 
sau dela cadavre pe care difţfe sterili» 
zare le grefează pe acelaşi ţesut pre» 
parat pe cale chirurgicală Se obţin pe

această cale rezultate terapeutice foarte» 
întinse.

Efectul terapeutic al acestor grefe, 
s’ar datori după Flliatov, formării în 
mod spontan a unor substanţe, pe care 
le»a denumit „stîmulentl biologici'1 care 
împiedecă distrugerea ţesuturilor. Tim*. 
pul de desvoltarc a acestor substanţe- 
este cam de 3—4 zile de conservare 
la ghiată.

Odată introduşi în organism, stimua- 
lenfii biologici difuzează în tot corpul 
şi luptă contra infecţiei mlcrobiene,

După' Rev. Adamachi.
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OCEANOGRAFIE BIOLQGÎCÂ

Cum respiră animalele marine
de Prol. EUGEN A. PORA

Uxigenul este gazul indispensabil fenomenelor energetice ce se pe
trec în organismul animal. El este produs în timpul asimilatei cloro- 
filiene a plantelor şi vărsat în atmosferă, de unde este luat de animale, 
«utilizat _şi eliminat în atmosferă sub formă de CO^ care e întrebuinţat 
apoi de plante în asimilate clorofiliană şi vărsat în aer sub formă 
«de oxigen. Acesta este circuitul continuu pe care vieafa vegetală şi 
animală le menţine la suprafaţa pământului şi gratie lui se pot pro
duce toate fenomenele de oxidare din substanţa vie sau din substanţa 
minerală

In apele mărilor, gazele atmosferice se solvă în funcţie de coefi
cientul lor de solubilitate, de temperatură şi de presiunea parţială a 
gazului respectiv. : j ! ! :

La temperatura de 0°C, coeficientul de solubilitate al oxigenului 
este de 0,049, pe când cel al C02-ului este da 1,713, adică de cca 33 ori 
mai mare. In aerul atmosferic se găseşte 2 1 % oxigen, 78% azot şi 
1 % gaze rare şi C 02. In apele mărilor se găseşte la litru 4—7 cc oxi
gen, 12—14 cc azot şi 3— 6  ce CO„ Apa marină este deci de vreo 4  ori 
mai săracă în oxigen decât aerul, în schimb mult mai bogată în CO, 
(de vreo 1 0 O0  ori, mai ales dacă ţinem seama de toti bicarbonatii 
solvaUl.

Cu toată această sărăcire a cantităţii de oxigen, în apele mărilor se 
găseşte astăzi cea mai mare cantitate de vieată animală dela supra- 
îalta pământului.

Apele reci ale mărilor polare sunt mai bogate în oxigen decât apele 
calde, deoarece coeficientul de solubilitate creşte cu scăderea tempera- 
turei. Din această cauză, desvoltarea microfaunei şi microflorei este 
m ai puternică în apele boreale decât la ecvator si deci hrana abundă, 
astfel că se pot găsi Cetacee uriaşe care au nevoie de cantităţi enorme
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de microfaună pentru a ajunge la astfel de dimensiuni (până la 1 0 Ci 
de tone). _ ■;

Viteza eu care oxigenul se solvă în apele mărilor este foarte mică. 
Experienţele arată o valoare de 1  cm pe zi, astfel că prin simplă 
difuziune oxigenul ar pătrunde într’un an numai până la 4  metri şi ar 
fi nevoie de 2500 de ani pentru ca acesta să ajungă să satureze abisu
rile de 10.000 m. [Pătrunderea oxigenului în apele mărilor este foarte 
mult uşurată de existenta curenţilor verticali din mările deschise, de 
agitaţia valurilor dela suprafaţă şi deprezenta florei care eliberează, 
oxigen. Grafie acestor factori mările deschise conţin oxigen până în 
cele mai mari abisuri.

Tensiunea la care se găsesc gazele solvate în apele mărilor este 
egală în toată grosimea lor, căci ea este consecinţa solubiliătii gaze
lor din atmosferă la nivelul păturei lichide. In spre adânc creşte nu
mai presiunea hidrostatică (cu 1  atmosferă la 1 0  metri), adică pre
siunea de apărare a massei lichide, iar gazele solvate la suprafaţă nu 
se găsesc sub altă presiune în abisuri decât la suprafaţă. O apă abi
sală scoasă cu toată grija la suprafaţă nu se prezintă deci ca o apă: 
gazoasă, din care gazele ar ieşi brusc. Gazele dintr'un litru de apă abi
sală sunt în aceeaşi cantitate cu gazele dintr’un litru de apă dela su
prafaţă. Numai că presiunea hidrostatică la care se găseşte litrul de 
apă abisală este de câteva sute de atmosfere, pe când apa superficială 
se găseşte la maximum câteva atmosfere (dacă provine dela câţiva me
tri adâncime). * .

Distribuţia animalelor în sânul mărilor şi 'Oceanelor nu este deci' 
condiţionată de cantitatea de oxigen ce se găseşte solvat, căci această, 
cantitate este aceiaşi peste tot, ci este dictată de alţi factori; presiune 
hidrostatică pe verticală, salinitate, temperatură, cantităţi de hrană.

Deci toate animalele marine au la dispoziţia lor o aceiaşi cantitate- 
de oxigen pentru respiraţie, adică câte 4—7 ce de oxigen la litrul de apă.

La animalele cele mai inferioare oxigenul pătrunde în corp prin 
simplă difuziune. Acest fenomen este ajutat de schimbarea continuă a 
apei din apropierea corpului prin mişcări ciliare, apendiculare, tenta
culare, de înnot, prin mişcarea valurilor, etc.

La animalele superioare, de talie mai mare, luarea oxigenului nu 
se mai face pe toată suprafaţa corpului, ci cu ajutorul unor anumtie- 
aparate de respirat, caro nu sunt altceva decât o specilizare în grade- 
diferite în schimb gazos, a unei anumite porţiuni a aparatului cir-- 
culator. 1 i .

Cu cât organismul este mai complex, cu atât este nevoie de un 
aparat circulator mai complex şi mai desvoltat, care să asigure ducerea 
oxigenului şi a celorlalte elemente nutritive, la toate ţesuturile din 
interiorul corpului. Nu putem deci vorbi despre respiraţia, animalelor- 
fără să cunoaş+em măcar în mare, evoluţia filogenetică a aparatului cir
culator, al cărei derivaţie anatomo-fiziologică sunt; tegumentele vas- 
cularizate, bronchiile şi pulmonul.

Un aparat circulator este format în esenţă dintr’un organ pompă 
şi o serie de vase san spatii în care circulă lichidul sanguin.i Aparatul 
de pompă este un organ cavitar, care prin contractiuni succesive pro-
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“duce evacuarea lichidului din interior în vasele sanguine, şi care prin 
"distensiune se umple din nou cu sânge pe care îl aspiră din alte vase 
sanguine. Pentruca sensul circulatiunei dată de această pompă să fie 
unic, inima este prevăzută cu o serie de clape care se deschid în timpul 
'{•ontracţiunii cardiace şi care obstruează orificiul respectiv în timpul 
aselaşării inime. i | , )

10000-

ifooo ...............................................................................

R epartizarea oxigenului în atm osferă si in a p e le  marine

L a animalele cele mai inferioare se găseşte o singură cavitate 
«sardiacă care împinge sângele în tot corpul. Acesta venind în contact 
'eu mediul ambiant la suprafaţa tegumentului, lasă C'02-ul adus dela 
ţesuturi şi ia oxigenul. Oxigenul poate să fie simplu solvat în lichi
dul circulant, sau poate fi fixat de anumite substanţe solvate în plasmă 
sau fixate pe anumite veliicule celulare numite globule, Natura aces
tor substanţe purtătoare de oxigen, sau pigmenţi respiratori cum s’au 
^aumit, nu este identică în toată seria animală. In principiu pigmentii



respiratori sunt substanţe organice ce conţin un element metalic (Mn,, 
Cu, Vn, Pe) care poate"prezenta valenţe diferite şi se poate oxidai 
într’o valenţă superioară cu o cantitate mai mare de oxigen, pe care* 
eliberându- 1  la nivelul ţesuturilor, revine la forma valenţei mai scă
zute şi astfel se întoarce la nivelul aparatului respirator pentru a se-- 
încărca din nou cu oxigen şi a asigura astfel aportul acestui gaz la 
celule.

încercările animalelor de a realiza cel mai perfect pigment res
pirator se pot regăsi încă în seria animală. Unele au încercat cu IMh,. 
altele cu Cu (Crustacei,. Moluşte), altele cu Yn (Ascidii) şi cele mai 
superioare cu Pe. Pigmentul cu Pe este hemoglobina (Hb), care în, 
prezenta oxigenului se transformă în oxihemoglobină (Hb02).

Odată cu Tealizarea unui pigment respirator organismul animal- 
şi-a desvoltat şi regiuni specializate ale organelor circulatorii în care* 
sângele se răspândeşte pe o suprafaţă cât mai mare, în capilare nu
meroase şi în cât mai aproape de suprafaţa de contact cu mediul exte
rior. La acest nivel sângele prin pigmentul său respirator se încarcă: 
cu oxigen, pe care îl duce în ţesuturi, iar dela acestea aduce C 0 2 pe, 
care îl lasă Ia exterior. Acest schimb de gaze se face în virtutea le
gilor fizice ale difuziunii dela o tensiune mai mare în spre o tensiune- 
mai mică. Tensiunea exigenului din apele marine este mai mare decât 
tensiunea lui din sânge, astfel că gazul se fixează pe pigmentul respi
rator, Tensiunea oxigenului din sânge este mai mare decât în ţesu
turi, astfel că pigmentul respirator* îl cedează celulei. Şi invers, ten
siunea C 02-ului din ţesuturi este mai mare 'decât în sânge, astfel eă: 
acesta trece în lichidul circulant, fie ca gaz solvat, fie sub formă de* 
bicarbonati; iar tensiunea (gazului din sânge este mai mare decât 
aceia din apa mării, astfel că el difuzează la exterior.

Tn forma aceasta mecanismul de schimb gazos al animalelor ma
rine este asigurat.

Dar pentru reglarea şi menţinerea circulaţiei în zonele circulatorii' 
destinate schimbului gazos, inima s’a dublat şi una din cavităţile ei a 
ajuns cu timpul să servească ca pompă numai pentru a împinge sângele 
ce vine dela ţesuturi la locul deschimb oxigenat cu exteriorul (aparatul 
respirator propriu zis), iar cealaltă împinge sângele astfel oxigenat nu
mai la ţesuturi. In primul loc sângele se încarcă cu oxigen şi pierde- 
C 02, în celălalt pierde oxigen şi se încarcă cu C 02, Acesta este rostul 
dublei circulatiuni pe care o găsim la animalele superioare.

Aparatul respirator care deserveşte luarea oxigenului şi eliminarea 
C 02-ului la animalele marine este la început suprafaţa tegumentară în- 
întregime, apoi o anumită zonă a acesteia şi în fine branchia.

Branchia nu este deci decât o specializare a unei anumite regiuni 
tegumentare în schimbul gazos cu exteriorul. Ela se prezintă ca un 
organ lamelar, foarte abundent, în care sângele circulă în spatii largi, 
despărţite de exterior numai printr’o membrană subţire protoplas
matică, care nu împiedică fenomenele de schimb gazos. Branchia apare 
la animalele eu Hb ea un organ de culoare roşie intens, din cauza 
sângelui care o irigă.

Branchia este deci organul caracteristic al respirafiunii animale-
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lor marine. E a poate avea localizări şi forme diferite la diferitele spe
cii, dar principiul pe care este clădită este acelaşi în toată seria vie
ţuitoarelor acvatice.

Unele animale marine, care fie că s'au adaptat unor conditiuni de 
vieată în care oxigenul este mai puţin decât în media apelor marine, 
fie că din cauza activităţii lor musculare intense, au nevoie de canti
tăţi mai mari de acest gaz, au realizat în plus fată de branchii, me
canisme accesorii de schimb gazos, prin care să îşi poată satisface 
această cerinţă mai accentuată în oxigen. Aşa e cazul animalelor care 
pe lângă branchii mai au o reţea capilară intestinală, cele care s’au 
adaptat în parte şi unei respiratiuni aeriene, sau cele care mai păs
trează încă şi o respiratiune tegumentară.

Bolul aportului de oxigen la celula ţesuturilor, căci în fond în 
această constă întreg mecanismul respiraţiei, este de a oxida diferitele 
substanţe alimentare aduse la celulă de sânge, şi a elibera prin pro
cesul de oxidaţiune. energia necesară activităţii celulei respective. în 
trebuinţarea oxigenului este deci o necesitate celulară a tuturor celu- 
lojor în parte. Actul respirator nu este un fenomen centralizat, ci unul 
din cele mai dispersate^ căci el asigură vieata fiecărei celule în parte. 
Dacă se împiedică circulaţia unei anumite părţi a corpului, celulele 
neirigate mor prin asfixie.

Grefarea oxigenului de substanţele alimentare se face graţie unor 
fermenţi oxidanţi, care primesc oxigenul molecular al Hb şi îl transmit 
printr’o serie de substanţe intermediare până ce acesta se fixează sub 
formă atomică pe 'grăsimea, pe zahărul sau pe proteina ce urmează 
a elibera energia necesară activităţii celulare. In fond, toate celulele 
întrebuinţează aproape acei aşi. cantitate de oxigen în repaus, dar în 
activitate consumul depinde de travaliul pe 'care celula trebuie să 
îl execute.

Procesul întrebuinţării oxigenului de către celulă este deci rostul 
cel mai important al respi raţiunii, aşa cum o înţelegem noi în mare. 
Pentruca gazul să ajungă însă la celulă trebuie ca el să fie luat din 
apa exterioară, şi să fie condus la celulă. Această vehiculare se face 
cu ajutorul aparatului respirator şi a sângelui din aparatul circulator. 
La celulă oxigenul este întrebuinţat graţie termenului respirator. lai
ca rezultat al întregului acest proces este fenomenul de oxidaţiune cu 
rezultatul lui, degajarea de energie.

In unele cazuri însă celula neavând la dispoziţie oxigen poate să 
îl ia pe acesta din interiorul anumitor substanţe organice care îl conţin. 
Prin aceasta celula trebuie să se servească de o energie care nu pro
vine din oxidaţiuni, ci din alte procese chimice. In acest caz nu se 
mai vorbeşte de oxidaţiune ci de reducere a unor substanţe.

Se cunosc însă unele cazuri când organismill viu nu se serveşte în 
mod curc-nt de procese de oxidaţiune, din cauză că gazul lipseşte com
plect în mediul său exterior, ci numai de procese de reducere. Astfel 
oxigenul necesar diferitelor sinteze organice este luat din scindarea 
unor substanţe organice care îl conţin. Aşa e cazul unor bacterii sulfu
roase din M. Neagră, din Id. Caspică şi lacul Arai, ale căror ape abi
sale neavând nici o legătură eu mările deschise (sau una absolut neîn-
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semnată), nu pot avea curenţi verticali şi deci apele din abisuri nu se 
pot primeni. Oxigenul pe care l-au conţinut a fost utilizat de mult 
şi astăzi se găsesc lipsite de acest gaz. Numai în regiunea superficială 
a acestor mări, agitaţia valurilor mai permite o oxigenare a apelor 
pe cel mult câteva sute de metri. Mai jos însă nu este oxigen, nu 
este faună. Cadavrele organismelor delà suprafaţă însă cad spre fund 
şi aici sunt atacate de nişte bacterii sulfuroase, care descompun sub
stanţa organică, iau oxigenul acesteia şi eliberează m mediul din jur 
produşi suflurati, care ajung la stadiul de hidrogen sulfurat ce in 
toxică apele acestea făcându-le improprii pentru vieată.

Din toate acestea, desprindem importanta capitală a fenomenului 
de respiraţie al animalelor acvatice, fără de care nu se poate concepe 
astăzi vieată. Utilizarea oxigenului pentru nevoile pe care le are chi
mia carbonului, care stă la baza intregei alcătuiri organice a orga
nismelor lor, este pârghia care permite existenta vieţii Jâ suprafaţa pă
mântului. Fără oxigen nu sunt substanţe organice, fără oxigen aceste 
substanţe organice nu pot fi scindate şi nu se poate elibera energia 
lor de sinteză şi deci nu se poate manifesta specificitatea materialului 
organic sub formă de acte de mişcare de orice natură.

Animalele marine iau oxigenul acesta din apele mărilor prin me
canisme simple fizice, bazate pe principiul trecerii gazului în spre 
tensiuni din ce în ce mai mici. Atunci când oxigenul din mediul exte
rior este prea puţin pentru nevoile lui energetice, animalul mai poate 
recurge şi'la alte mecanisme ajutătoare. Utilizarea oxigenului se face 
întotdeauna de celulă şi ajungerea gazului la celulă este scopul actului 
respirator la care contribue nu numai nn aparat special de ventilaţie, 
ei şi întreg sistemul circulator se adaptează acestui scop.

Gu toată cantitatea destul de mică a gazului din apele marine, el 
şe găseşte încă suficient pentruca să asigure în mări desvoltarea celei 
mai mari cantităţi de vieată delà suprafaţa pământului.

i
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Cancerul, maladie profesională
ţ de I. ZUGBĂVESCU

Ideie de maladie profesională ests de dată relativ recentă: ea s’a 
născut odată cu procesul de industrializare, atunci când mari mase de 
oameni au început să muncească şi să trăiască în conditiuni de viată 
oarecum identice. Se cunoşteau astfel intoxicaţiile cronice cu plumb 
(saturnism), de care sufăr lucrătorii din lipograiii. iar studiul ceva 
mai recent al silicozelor, a dovedit că ele sunt provocate de praful fiu 
de bioxid de şiliciu pe care il respiră muncitorii din mine sau din 
fabricile de sticlă. . .

Maladile profesionale se datoresc în general acţiunii prelungite 
a anumitor substanţe nocive asupra organismului. Deoarece eontactut 
eu aceste substanţe este strâns legat de condiţiile în care se exercită o 
anumită profesiune, studiul şi profilaxia aeeetor maladii interesează 
în mod deosebit higiena socială.

De foarte multă vreme s’a observat printre coşarii din Anglia, cari 
prac icau de mici copii această meserie, frecventa unor tumori ulcerate 
cari apăreau pe scrot şi se întindeau apoi în regiunile învecinate. S’a 
crezut la început că aceste leziuni s’ar datora sifilisului; Pott a arătat 
însă (1775) că este vorba în realitate de cancer. Frecventa acestor le
ziuni printre coşari, a făcut ca boala să poarte denumirea de „chimney 
sueper disease“, fiind întâlnită într’o. proporţie mai mică în Germania, 
Belgia şi aproape în toate ţările «nde locuinţele sunt încălzite eu 
cărbuni. ; 1

Cancerul coşarilor apare întotdeauna la indivizii cari practicau de 
mult timp aceasta profesiune. In Anglia din cauza construcţiei coşuri
lor, erau utilizaţi copii dela vârsta de 5— 6  ani cari puteau să pătrundă 
în interiorul coşului şi să-l cureţe de funinginea şi gudroanele depuse. 
Majoritatea acestor copii rămâneau apoi în meserie şi tot ei erau aeeî 
cari furnizau mai târziu cel mai mare număr de canceroşi. In urma 
progreselor tehnice cari an înlăturat vechile metode de eurătat coşu
rile, cum şi datorită legilor de.protecţie cari au interzis întrebuinţa -
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rea copiilor la muncă, numărul cazurilor de cancer al eoşarilor a des
crescut mult în ultimul timp.

Studiul întreprins asupra cancerului eoşarilor a format punctul ie  
plecare a unor descoperiri de o deosebită importantă. Doi cercetători ja
ponezi (1915) au arătat că gudroanele rămase dela distilarea cărbu
nilor au proprietăţi cancerigene, reuşind să provoace tumori cance- 
roase la animalele de experienţă pri^ pensulare eu godron. Mult mai 
târziu, Cook şi colaboratorii, a pus în evidentă adevăratul factor can
cerigen conţinut în gudroane: benzopirenul. Această hidrocarbură aro
matică policiclică condensată este înzestrată cu o puternică activitate 
tumorigenă.

Descoperirea substanţelor cancerigene a pus în lumină ade
vărata cauză a cancerului eoşarilor. S’a dovedit astfel eă tumorile sunt 
provocate prin contactul prelungit al curătitorilor de coşuri, cu sub
stanţe cancerigen active. • ! t ! !

Aceloraşi cauze se datoreşte cancerul profesional al lucrătorilor din 
industria brichetelor. Brichetele de încălzit se fabrică de obiceiu din- 
tr ’un amestec de praf de cărbune şi gudron de huilă, sau smoală, care 
apoi se presează in forme. S’a observat printre lucrătorii din fabricile 
de brichete din Belgia. Franţa şi Germania cazuri relativ frecvente de 
tumori (epitelioame spino-eelulare) care apăreau după un număr mai 
măre de ani de serviciu. Tumorile se dssvoltau fie pe scrot la lucră
torii cari ca şi coşarii lucrau cu gudroane de cărbuni, fie pe fată şi 
în deosebi pe buze sau pleoape la acei cari manipulau smoala. Ca şi 
în cazul precedent, apariţia şi desvolterea tumorilor se datoreşte con
tactului îndelungat al "lucrătorilor din brichetării, cu gudroanele sau 
smoala, ce conţin bidrocarburi.înzestrate ou activitate cancerigenă.

Ancheta întreprinsă de Scott în marile fabrici de parafină din 
Scoţia a dovedit că şi printre lucrătorii din aceste industrii se întâlnesc 
forme de cancer profesional. Tumorile apăreau şi se desvoltau mai ales 
pe mâini, fiind în majoritatea cazurilor, precedate de dermite cronice. 
Cancerul parafineurilor are o frecventă cu mult mai mică decât în ca
zurile precedente şi se datoreşte probabil unor produşi cancerigeni 
prezenţi în parafină în cantităţi foarte mici şi care nu au fost identi
ficaţi până acum.

Tot aşa de răspândit ca şi cel al eoşarilor, cancerul ţesătorilor, ar 
părea la prima vedere că nu intră în categoria tumorilor profesio
nale produse de gudroane sau de derivaţi ai acestora. Cercetările fă
cute în spitalele din Manchester au arătat dela început că dintre toţi 
lucrătorii din marile fabrici de ţesători e, numai acei cari lucrau la 
un anumit tip dc maşină pentru tesut bumbacul, furnizau tumorile 
caracteristice. Anchetele întreprinse ulterior, au dovedit că lucrătorii, 
cari lucrau la o astfel de maşină, veneau în atingere în mod continuu 
cu o anumită piesă a mecanismului care era în permanentă unsă cu 
ulei mineral nerafinat. Imbrăeămint-a lucrătorului se impregna cu tim
pul cu ulei, care în felul acesta se găsea în contact direct şi prelungit 
cu corpul lucrătorului.

Studiul experimental al uleiurilor grele minerale a scos în evidentă
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proprietatea lor cancerigenă. Avem deaface şi în acest caz cu un produs 
■chimic carinogenic activ, prezent în uleiurile minerale brute, care se 
îndepărtează însă prin procedeele obişnuite de rafinare. Ca şi în cazul 
eoşarilor, cancerul ţesătorilor este localizat pe scrot. Aceasta se da- 
toreşte poziţiei lucrătorului teşii 1 or care se sprijnă pe piesa unsă cu 
uleiu, mai mult cu regiunea coapselor.

Desigur este greu de explicat dece această formă de cancer pro
fesional apare numai printre lucrătorii din tesătoriile de bumbac şi 
rm şi printre acei din tesătorile de lână, cu atât mai mult eu cât în 
ambele industrii se utilizează aceleaşi maşini. După Leitch, umidita
tea şi căldura excesivă care domneşte în tesătoriile de bumbac — lâna 
se lucra în alte condiţii — ar predispune epiderma în mod direct la ac
ţiunea cancerigenă a uleiului. Măsurile de higiena care s;au luat şi pro
gresul tehnic care a condus la înlocuirea vechilor maşini, a făcut ca 
acest tip de cancer să fie pe cale de dispariţie.

Deşi mult mai puţin răspândit decât cele amintite până acum, 
•cancerul lucrătorilor din industriile de coloranţi a atras atenţia cer
cetătorilor prin preferinţa, am putea spune exclusivă, pentru nn anu- 

■ mit (esut. In acest caz, tumorile apar întotdeauna la vezică — mai 
eu seamă în reginea orificiilor nretrale — de unde apoi se infiltrează 
în regiunea înconjurătoare. Cauzele au rămas pentru multă vreme ne
cunoscute, Aşa Jaffe de pildă, bănuia că inhalarea continuă a vaporilor 
de anilină ar determina apariţia tumorilor. Experienţele întreprinse 
pe animale nu au dat însă niciun rezultat şi toate ipotezele formu
late între timp s’au dovedit inexacte. Mult mai târziu (1338) s'a do
vedit însă că se pot produce tumori maligne specifice ale vezieei la 
şoareci, daca se adaugă în lirana animalelor un derivat azoie: amino 
nzo-tolnolul. Această substanţă am'nată este înrudită eu multet din pro- 

. -dusele ce se manipulează în fabricile de culori de anilină şi ea 
însăşi poate servi la fabricarea unor materii colorante. Cancerul spe
cific al veziceci, întâlnit la lim’-â'oHi ,di- Industria coloranţilor este 
şi el la rândul lui provocat de anumiţi agenţi cancergeni (derivaţi 
ax-ici aminati), combinatiuni chimice des întâlnite in fabricile de ma
terii colorante.

Caracterul de maladie prfesională a cancer a] ului se datoreşte aşa 
•dar activităţii cancerigene a anumitor combinatiuni chimice, cu care 
unii lucrători prin natura profesiunii lor, vin în permanent contact. 
Tumorile profesionale sunt provocate în majoritatea cazurilor de ann 
mite hidrocarburi aroma'ice (benzopiren, dibenzantraeen) conţinute în 
gudroanele de cărbuni. Predispoziţia la tumori şi localizarea acestora 
formează şi astăzi nn domeniu de studiu, deosebit de interesant pentru 
cancerologi.

Kezidiile obţinute dela distilarea cărbunilor nu sunt singurele gu- 
•droane cu acţiune cancerigenă. De curând A. H. Roffo a arătat experi
mental, eă produsul brut obţinut prin pirogenarea tutunului în jurul 
temp, de 350°, are proprietăţi tumorigene. Animalele de experienţă, în
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special iepurii, prin badij.narea pavilionului urechii, desvoltă tumori 
canceroase. Comparativ tutunurile egiptene-, turceşti, din Kentuky şi 
tutunul de mestecat sunt mai cancerigene decât cele havaneze, italie
ne, de Corint sau Sud-Americane. Substanţele cancerigene din gudro
nul de tutun par a fi, după spectrul de floreseenţă ,tot hidrocarburi 
aromatice polinucleare condensate şi este de ajuns, în medie 150 gr gu
dron de tutun pentru a provoca tumori la un iepure. Deşi nu se poate 
vorbi de un cancer „profe sional“, aceste fapte explică într’o oarecare 
măsură, frecventa tumorilor localizate la buze şi limbă printre fumă
torii de pipă şi acei ce mestecă tutun.

Tot "un cancer profesional, deşi mult mai rar întâlnit, este acel al 
lucrătorilor din industria cromului. Tumorile localizate la pulmon 
apar de obiceiu târziu, după 2 0  de ani de profesiune, cauzele însă au 
rămas necunoscute până astăzi.

In afară de produşii chimici eu acţiune cancerigenă amintiţi mai 
mai sus, se cunosc astăzi-rigorii de natură fizică, razele X  sau emana
ţiile radioactive, care pot deasemeni provoca tumori. După 7  ani dela 
descoperirea razelor Roentgen (1895), primul caz de cancer al pielei s’a 
declarat la. nn tehnician care timp de 4  ani experimentase tuburi de 
raze X. De atunci numărul cazurilor s'a înmulţit în măsura în care 
aparatele de raze X  au găsit numeroase şi diverse întrebuinţări.

Tumorile provocate de razele X  apar în medie după 1 0  ani de ex
punere continuă, de preferinţă pe pielea mâinii sau pe fată. Studiile 
amănunţite făcute de unii cercetători — ca Bloch de pildă — au de
monstrat că animalele de experienţă supuse iradiaţilor eu raze X  
desvoltă în proporţie de 1 0 0 % cancer al pielei.

De mai multă vreme se observase eă minierii din regiunea Joa- 
chimsthal şi Schneeberg sufăr de grave afecţiuni pulmonare. Ancheta 
întreprinsă de Rostoki (prin 1923) a arătat că o mare parte din bolnavi 
sufereau de cancer pulmonar. Astfel în 1929—30 au fost identificate 9 
cazuri printre aceşti minieri. Apariţia tumorilor se datoreşte în aceste 
cazuri radioactivităţii intense a minereului. Minerii respirau în mod 
continuu praful de minereu (urina lor conţinea însemnate cantităţi 
de Emanaţie), intens radioactiv.

Cazuri asemănătoare au fost observate (în 1927) la New-Nersey, 
într’o fabrică do ceasornice. Unii dintre lucrători, specializaţi în pic
tarea cifrelor pe cadran cu un amestec de săruri de radiu, thoriu şi 
mesothoriu, prezentau dv.pă urî anumit timp cancer la oase. Ancheta 
întreprinsă a constatat că în timpul lucrului aceştia aveau obiceiul 
să umezească vârful pensulei eu buzele, înghiţind astfel, fără să 
ştie, cantităşti relativ însemnate de săruri radioactive.

•
** *

Studiul sistematic şi amănunţit a principalelor forme de cancer 
profesional a influenţat într’o măsură hotărîtoare, am putea spune că 
a îndrumat pe un drum nou, toate cercetările în legătură cu etiologia 
tumorilor maligne. Cercetarea biochimică a substanţelor bănuite de 
a avea'vreo legătură cu cancerul profesional, a ereiat un nou capitol
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-de studiu, ce interesează deopotrivă cercetarea de laborator, cât şi 
^domeniul medical al higienei sociale, — capitolul: „Cancerul provocat 
de anumiţi agenţi tumorigeni“.

Descoperirea activităţii cancerigene a gudronului şi a diferitelor 
hidrocarburi cancerigene, a permis ca în anumte profesiuni să se re
comande mijloace practice de profilaxie. Datorită acestor măsuri can
cerul coşarilor sau al ţesătorilor este astăzi pe cale de dispariţie, iar 
în numeroase fabrici de chimicale, printr'o serie de măsuri bine stu
diate, lucrătorii sunt feriţi să vină în contact prelungit cu produşii 
'cancerigeni *).

Desigur că nu toti agenţii cancerigeni au fost identificaţi până 
astăzi. S’ar pu'ea ea unii dintre ei, a căror existentă nici nu o bănuim, 
dar cu care venim zilnic în contact, să joace un rol activ în răspân
direa din ce în ec mai mare a cancerului în ultimul timp. In acest caz, 
apariţia şi desvoltarea tumorilor s'ar datora prezentei unui factor 
extern legat de mediul, de viata pe care o ducem astăzi şi a cărui 
activitate îndelungată şi persistentă o ignorăm. Nu trebuieşte neglijat 
faptul că unii coloranţi — ca galbenul de unt — des întrebuintti în in
dustria alimentară, s'au dovedit în ultimul timp a fi cancerigeni activi. 
Alarma dată de Rtding în această privinţă, nu numai că este perfect 
justificată, dar trebueşte luată în considerare cu toată seriozitatea ce 
■se impune. j ! | v.

Astăzi lupta anli-caneeroasă nu mai este un domeniu rezervat ex
clusiv mcdicinei preventive sau curative. E a poate să tragă imense 
foloase din aportul pe care poate să-l aducă cercetările de laborator, 
pentru identificarea şi studierea tuturor agenţilor, bănuiţi de a avea 
vreo legătură cu proc sul de formare al tumorilor canceroase.

*) In laboratorul unde se sintetizează melilcolantrenul (hidrocarbură foarte can
cerigenă), personalul după încetarea lucrului este „analizat*“ cu ajutorul unei 
lămpi cu vapori de mercur. Ih lumina ultravioletă cele mai mici urme de me- 
tilcolantren die pe mâini sau de pe fată, devin luminoase şi aştiel uşor de des
coperit.
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Din istoria chimiei
de E. ANGELESCti

II. — STRUCTURA MATERIEI. ATOMI ŞI MOLECULg

Dacă problema compoziţiei materiei a preocupat mult pe chi- 
mişti, problema structurei materiei a preocupat nu numai pe chimişti 
•dar şi pe filozofii tuturor timpurilor. încă de mult aceştia şi-au pus 
întrebarea: Cum este construită materia ?' Care este structura ei şi 
cum iau naştere diferitele substanţe şi corpuri care impresionează 
simţurile noastre ?

După Kanada, filozoful indian, toate substanţele materiale sunt for
mate din specii diferite de granule, deosebite ea form ă'şi mărime-. 
Numărul granulelor dintr’un corp nu poate fi infinit căci atunci „n’ar 
mai fi deosebire de mărime între un grăunte de muştar şi un munte, 
între o muscă .şi un elefant, deoarece infinitul trebue să fie egal cu 
infinitul“.

In filozofia greacă, problema structurei materiei a fost rezolvată 
aproape definitiv, deşi fără ajutorul experienţei. După Leucipp (sec. 
VI înainte de Cristos) şi Democrit (sec. V înainte de Cristos) materia 
este constituită din- atomi indestructibili şi impenetrabili, în veşnică 
mişcare şi care prin aranjerile lor în spaţiu dau naştere la lumea sen 
sibilă. Ei au ajuns la trei ipoteze asupra structurei materiei care 
n’au putut fi eliminate de niciun sistem materialist şi de aceea se 
găsesc şi azi în ştiinţă:

1) Materia este formată din atomi 
. 3) Atomii sunt animaţi de mişcare veşnică, care face posibilă aran

jarea lor în spaţiu şi combinat’unile între ei
3) Intre atomi este vidul în care se face mişcarea lor.
Necesitatea spiritului omenesc de a înţelege modul cum este al

cătuită materia a condu,s^pc filozofi şi învăţaţi să discute mult, dea- 
lungul secolilor, problema divizibilităţii materiei. Că materia este di
vizibilă nu încape, nicio îndoială, aceasta este o constatare experimen
tală din cele mai comune. întrebarea ce se pune este însă: Se ajunge 
oare in acggstă diviziune la particole ultime care nu se mai pot divide
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sau materia este divizibilă la infinit? S’a susţinut şi o idee şi a 1 ta. 
După Aristotel, Descartes, etc. materia este divizibilă la infinit; după. 
Demoerit, Lucie tiu, etc., materia nu este divizibtilă la infinit şi si 

ajunge la particole ultime ce nu se mai pot tăia.
Discutiunea pe această cale nu poate duce la niciun rezultat. Ves

titul paralogism al lui Kant (1724—1804) pune în evidentă sterilitatea 
acestor discutiuni. Să admitem, că materia este formată din elemente 
simple (atomi) care nu se mai pot divide; atunci aceste elemente tre- 
buesc considerate ca neavând întindere; cum se poate ajunge la un- 
corp cu întindere prin unirea unor elemente fără întindere ? Să admitem, 
din contră, că materia este divizibilă la infimt şi că nu este formată 
din elemente simple; trebue totuşi să ajungem, în această diviziune la. 
o limită, căci altfel prin diviziune la infinit, am ajunge la parttcole 
zero şj cum am putea concepe un compus format din nimic ? Oricare- 
ar fi ipoteza dela care plecăm, ajungem la o contrazicere.

Problema divizibilitătii materiei pentru a fi ştiinţifică şi pentru a  
duce ia un rezultat trebue pusă în modul următor: In diviziunea ma
teriei, ajungem oare la particole ultime, care sa* mai păstreze aceleaşi 
proprietăţi ca şi substanţa dela care am plecat? Aceste particole ultime, 
chiar dacă sunt divizibile, nu1 caracterizează ele oare substnta în massă, 
fiind purtătoarele aceluiaşi ansamblu de proprietăţi, şi conducând prin 
diviziune la fracţiuni cu proprietăţi cu totul diferite ?

Cercetările experimentale cele mai elementare ne dau posibilita
tea să răspundem la aceste întrebări;

Putem divide, de exemplu, apa d’ntr’un pahar şi toate porţiunile» 
obţinute prezintă aceleaşi proprietăţi. Această diviziune nu poate merge 
dincolo de o anumită limită, căci dacă mergem cu diviziunea prea de
parte, fracţiunile obţinute nu mai au calităţile apei ci ale altor două" 
substanţe cu totul diferite: oxigenul şi hidrogenul. Există în apă deci 
o eterogeneilate pe care nu o putem recunoaşte la prima vedere din 
cauza ordinului ei de mărime. La scara noastră de observaţie materia 
este omogenă dar devine eterogenă la o fragmentare înaintată.

Experienţa prin urmare ne arată că prin diviziunea materiei, care 
poate fi divizibilă sau nu la infinit, se ajunge la o limită până la» 
care proprietăţile nu se schimbă. Aceste ultime porţiuni, care mai 
trezintă aceleaşi proprietăţi ca şi substanţa în massă, sunt elemente!' 

de structură ale materiei şi trebue să admitem că materia nu este- 
continuă ci granulară. 1

Spiritul ştiinţific modern,este clădit pe această eonceptiune a 
structurei materiei. Dalton (176G—■1844) reintroduce în ştiinţă, conceptul 
de atom al filosofilor greci, însă în spiritul schitat mai sus deoarece, 
după el, „atomul este cea mai mică cantitate de materie ponderabilă 
iintr’o substanţă determinată care poate intra în react-iune, care sft 

poate combina cu una sau mai multe altele în mod regulat şi definit“.
La această concepţie, care a călăuzit cercetarea ştiinţifică până în 

zilele noastre, nu s’a putut ajunge decât printr’un studiu cantitativ al 
materiei, studiu ce nu s’a putut face de cât în momentul când s’a găsit 
feehnica pentru măsurare. Meritul de a fi introdus în chimie technica 
cântăririi, îi revine lui Lavoisier. Dacă este filozofic să definim ma-
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. -\
teria ca „ceeace impresionează simţurile noastre“, trebue să recunoaş

tem  totuş că pe această definitinne nu se poate construi o "ştiinţă exactă, 
deoarece în ea nu se găseşte nimic care să permită măsurarea Lavoi- 
sier definind materia ca  fiind ponderabilă şi stabilind, prin experienţă, 
invariabilitatea massei în reactiunile chimice a pus bazele ştiinţifice 
ale chimiei, creind metoda cantitativă utilizată după el de toti cer
cetătorii. Cu ajutorul ei s’au putut ̂ stabili cele două legi fundamentale 
ale chimiei: legea proportiunilor definite (Proust) şi legea proportiuni
lor multiple (Dalton). Aceste legi ar fi fost cu totul enigmatice fără 

’ipoteza’ unei structuri atomice a materiei. Intr’adevăr după legea pro
portiunilor definite, două elemente se unesc totdeauna în aceiaşi pro
porţie pentru a forma un anumit compus, pentrucă un atom sau un 
anumit număr de atomi din unul se combină totdeauna cu acelaş număr 
de atomi din altul; după legea proportiunilor multiple, dacă două ele
mente se unesc în proporfii cliferiţe pentru a da naştere unei serii de 
'combinatiuni, can i'ătile ce intră în combinatiune sunt multiplii ale unei 
canti ăti elementare, ceeace nu se poate interpreta decât admiţând că în 

-combinatiuni nu- poate intra decât un număr întreg de atomi, niciodată 
fracţiuni de atomi,

Nu numai elementele an o structură granulară, care se manifestă 
prin combinatiunile lor în proporţii definite sau multiple, dar expe
rienţa a arătat că şi substanţele compuse din care analiza permite să 
se separe diferite elemente, trebue să aibe de asemeni o structură 
granulară, deoarece şi ele sunt caracterizate prin particole ultime, 
moleculele, care sunt cele mai mici porţiuni de substanţă care mai 
păstrează ansamblul de proprietăţi al materiei în massă. Aceste par
ticole ultime sunt, evident, divizibile dar prin diviziune dau naştere 

"la fracţiuni purtătoare ale altui ansamblu de proprietăţi, pare carac
terizează alte substanţe.

Şi molecula ca şi atomul, trebue considerată ca fiind nedivizibilă, 
aceasta nu pentrucă nu s’ar mai putea tăia, dar pentrucă este ultima 
porţiune de substanţă în care mai putem recunoaşte, prin proprie

tăţile ei, materia dela care am plecat. ! ;:

♦
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Cultul şarpelui în india
de A. G. STING'

Toate popoarele sfârşind cu cele mai evoluate s’au arătat obsedate 
de misterul şarpelui, însă — fără îndoială — Indienii sunt acei care 
îi acordă plenitudinea onorurilor divine, iar cauza nu trabue nicidecum 
căutată numai în atât de numeroasele victime ale câtorva perfide specii 
de târâtoare.

Un adevărat cult poliform este consacrat şarpelui în Indii din cele 
mai vechi timpuri. Numeroasa credinţe şi superstiţii’, adesea foarte bo
gate în pitoresc, coloare sau poezie, stăpânesc uriaşul furnicar de oa
meni al Indiilor, iar astăzi situaţia nu diferă prea mult de acum câteva-, 
multe decenii

In primul rând remarcăm ciudăţenia faptului că tocmai şarpele, 
acest agent sinistru al morţii, apare considerat şi azi drept remediu 
pentru, diferite maladii. Sculptura în lemn, mai mult sau mai puţin- 
îndemânatică, consacră şarpelui aspecte variate, după interpretarea 
locală; sub arbori, la locuri umbroase de odihnă, lângă ape, se aşează 
câte ifn astfel de chip sculptat, privit cu adevărată veneraţie de trecă
torii cărora nu li-i îngăduit niciodată să-l arate cu degetul. Serveşte şl 
la incantaţii, modelat din lut, pentru vindecarea anumitor suferinţe- 
Având în vedere numeroasele cazuri mortale în urma muşcăturilor de 
reptile veninoase în Indii, arborarea imaginii sculptate se poate să 
capete şi semnificaţia unui avertisment.

Hindusul se teme de şarpele veninos şi totuşi îl adoră; pentru 
a-şi feri casa de asemenea 'primejdioşi oaspeţi, îşi unge pragul locuinţiî 
cu balegă dela vaca sfântă; dacă totuşi pătrunde cobra în ciuda aces
tei măsuri, atunci femeia se păzeşte a utiliza forţa, căutând numai să 
înduplece repila a pleca de bună voie, iar dacă eventual bestia ridică 
capul, este de bun augur. -

Dresarea şerpilor prin muzică este o profesiune în Indii: bolnavii 
le aduc sacrificii în vederea lecuirilor chiar după ritmul primitivelor 
melodii. , i 1 1 ' ■

Aşezarea unui şarpe în locuinţă este considerată de popor drept
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remediu contra sterilităţii femeilor; oarecum, iată şarpele quasi-simbol 
•al fecundităţii! De altfel, nu-i nimic nou în această adorare; în antichi
ta te  şarpele contează drept simbolul obicinuit al soarelui, al ştiinţelor 
medicale şi al zeilor respectivi, Apolo şi Esculap; fusese deasemenea 
onorat la Egpteni, Greeo-Romani. ;

Spre Sud, şerpii îşi au sărbătoarea lor în luna Decembrie; au 
loc pelerin agii la templele brahmane .sau pe lângă ruinele unde se 

^oploşesc de obieciu reptilele. Brahmanii chiar întreţin şerpi special 
pentru acest scop destinat cultului. Aceiaşi credinţă se acreditează şi 
prin Sud cu privire la vindecarea sterilităţii femenine: femeia va con
cepe dacă mănâncă ţărână din gura şarpelui. Diferite ulceraţii iarăşi 
se vindecă prin frecarea cu ţărână din cuib de, şarpe.

'Transmisiunea influxului nervos.

Prof. Murait dela Berna, într’o carte 
recentă („Signalflbermittlung Im Ner» 
ven") In urma unor cercetări moderne 

“ cu metode optice şi biochimice, repune 
in discuţie vechea teorie a transmis!» 
unii influxului nérvos prin fenomenul 
de polarizare şi depolarizaţie a mem
branei transversale. Greutatea admite» 
rii acestei teorii constă în lipsa obser» 
vată a unei membrane transversale care 
■să împartă nervul în segmente, noduri- 
şi internoduri. Existenta unei astfel de 
membrane la nivelul gâtuirilor lui Ran» 
vier din fibrele cu mielină, ar putea fi 
un sprijin serios al teoriei, dar trans» 
misiunea influxului nervos se face şt 
prin fibrele amlellnice şl multi autori 

-cred chiar, că membrana observată la 
nivelul gâtuiturilor mielinice nu este 
decât un artificiu de tehnică, ea ne* 
existând în realitate.

Existenta figurată a unei membrane 
"transversale de«alungui nervilor ar pu» 
tea totuşi să fie Înlocuită cu aceia a 
Prof. Lanique prin cáré se ÎDţelege o 

■ repartitié dé faze între micela cololdală 
şi mediul e i de dispreslune. Această" 

u praf aţă de separaţie poate Juca rolul

unei membrane la nivelul căreia se 
stabileşte un potenţial determinat.

In timpul excitatiunli, adică a naşte» 
rii unui influx nervos, care după ulti
mele concepţii nu este decât o varia» 
{iune electrică, polarlzafia membranei 
variază şi astfel se produce de»o parte 
şi alta a ei variatiune de potenţial care 
electrolitic se transmite din membrană 
în membrană, cu viteză ce depinde de 
grosimea nervului şi numărul interno» 
durilor figurant! sau a suprafeţelor de 
separaţie la nivelul cărora se aplică 
fenomenul de depolarizaţie.

In funcţiunea normală a nervului şi 
deci a conducerii influxului nervos 
este nevoie de prezenţa a 4 substanţe t 
acetylcholină, aneurină, potasiu şi o 
substanţă încă necunoscută A4 care ar 
fi legată intim de aneurină.

Este interesant că o veche teorie 
formulată încă de Nernst şi scoasă din 
ştiinţă din cauza lipsei probelor mor» 
fologice, este reluată astăzi în urma 
cercetărilor modurne de către autori» 
tatea Prof. Muralt.

Stoicoolci Florica, Ciul
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Plantele melifere
asist. CODOREANU V.-CLUJ

Cuvântul melifer vine dela latinescul melifer fera ferum care a- 
duce miere. Deci plante melifere sunt acele plante al căror nectar este 
căutat de către albine şi pe care-1 transformă apoi în miere. Planta- 
producătoare de nectar sunt multe, dar nu toate pot fi socotite plante 
melifere, deoarece nu la toate nectarul poate fi întrebuinţat de către 
albine, fie că se află prea adânc în floare şi atunci albina nu- 1  poate 
lua (la iViorea, Fasole, la Bob, etc.), fie că el conţine prea puţine ma
terii dulci.

Creşterea albinelor sau apicultura, înainte cu 70— 100 de ani era 
foarte răspândită în tară la noi. Aproape nu exista casă ţărănească 
pe lângă care să nu găseşti câţiva stupi, iar mierea şi ceara ajungeau 
chiar dincolo de graniţele tării. Azi însă numărul lor a scăzut, trebue- 
să colinzi sate dearândul până vei găsi un cetăţean care să se mai 
ocupe cu creşterea albinelor.

Albinele aduc un folos însemnat pomilor şi semănăturilor din jurul 
stupinei, făcându-le să dea un rod mai bogat şi de mai bună calitate.. 
Un francez a scris undeva că în tinereţea sa, tatăl săn avea o grădină 
mare cu pomi, iar în mijlocul ei o stupină. Totdeauna toamna pomii 
se rupeau de povara fructelor şi toate erau de calitate bună. După, 
moartea 'alaiul său el a plecat de acasă şi a neglijat stupina. Intere- 
sându-se după câteva zeci de, ani, a văzut că pomii nu mai produceau 
atâtea fructe, iar acelea care se făceau erau de o calitate inferioară. 
Acest lucru s'a observat şi în grădinile vecine după dispariţia stupinei.

O experienţă interesantă a fost făcută de către marele învăţat 
Barwin. Acesta a semănat trifoi în jurul stupinei. Când a înflorit a 
acoperit o parte din trifoi cu o pânză subţire şi rară de tifon, astfel 
ea albinele să nu se poată atinge de el. După ce florile au legat se 
minte, a luat 2 0  de capitule de trifoi dela florile neacoperite la care 
au umblat albinele şi a numărat găsind vreo 2290 de seminţe. A luat 
apoi alte 2 0  de capitule dela plantele acoperite şi numărând la şase din 
ele a găsit foarte puţine seminţe şi acelea de proastă calitate, iar la 
restul n’a găsit nimic.

Deci albinele jcacă un rol important în polenizare, adică trans-
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portul polenului depe stamine pe stigmat. Polenul este praful acela 
galben ce se găseşte într’o floare şi care este căutat de către albine 
atât pentru hrana lor, cât mai ales pentru hrana larvelor lor. Ele 
-adună acest polen cu maxilarele, cu buza de jos care este transformată 
într’un fel de limbă şi cu pârul care se află pe corpul lor. II fră 
mântă pufin în p ură cu pufin nectar şi pe urmă îl depozitează în 
nişte coşulete ce le au pe picioarele dinapoi, apoi se duc şi-l aşează în 
anumite celule ale fagurelui din care va fi servit ca hrană larvelor. In
direct fac şi această polenizare şi iată cum. Albina caută îndeosebi 
nectarul -care este a ;ezat la baza staminelor, în antere. Staminele alcă
tuiesc partea bărbătească dintr’o floare, pe când partea fcmeiaseă este 
alcătuită d'n pistil cu stil de stigmat. Polenul se sctuură pe corpul 
albinei, iar o parte poate Să cadă, şi pe stigmat. Mergând la o altă 
floare atinge cu corpul stigmatul şi polenul se lipeşte de el. Aceeaşi 
albină poate să facă polemzarea într’o singură zi la sute de flori., S’a 
constatat că o albină poate să viziteze în timp de un minut până la 

'2-f de flori cum este la Linarită (lenaria offieinalis).
Ceea ee caută albinele mai mult la o floare este nectarul. Acesta 

este un suc dulce, secretat do către aşa zise neetarine sau glande nec- 
tarifere. Ele sunt localizate deobiceiu la baza staminelor ea la Picio
rul cocoşului (Eanuneulus), la baza ovarului ca la Vita de vie (Vitis 
vinifera), uneori sunt aşezate în nişte prelungiri ale petalelor, în pinten 
ca la Linarită (Linaria), ea la Conduraşul Doamnei (Tropeolum ma- 
jus), etc.

Nectarul este dat afară prin nişte stomate.
Făcându-se analiza nectarului, s’a constatat că el conţine 7 5  la 

sută apă, apoi între 8  şi 14 la sută zaharoză, o cantitate mai mică do 
•glucoza, variabilă şi aceasta dela floare la floare şi alte substanţe 

'u dextrină, manită şi altele. Albinele ling acest necear, îl adună în 
guşe, unde eu ajutorul salivei şi a fermenţilor tubului digestiv îl trans
formă în miere. Când guşa e plină albina merge şi-l pune în celula 
unui fagure, se odihneşte vre-o 2  minute, apoi începe munca din nou.

Dacă florile sunt multe şi bogate în nectar, îşi umple guşa în 
timp de 5 minute.

Am văzut că nectarul conţine mai multă zaharoză decât glucoza, 
pe când mierea conţine mai muită glucoză de cât zaharoză. Aceste 
transformări din zaharoză în glucoză se petrec în interiorul guşei. 
Compoziţia nectarului diferă şi ea dela plantă la plantă, unele con
ţin mai puţină glucoză, iar altele mai multă, deci în jurul stupinei 
ţrebue să cultivăm plante care conţin mai multă glucoză, pentru a 
avea o recoltă mai bogată. -

La o aceiaşi plantă, cantitatea de nectar diferă în timpul zilei, di
mineaţa conţine mai mult, iar dela ora 9  începe să descrească până la 

“ora trei după masă când iar începe să crească. Sunt unele plante 
la care cantitatea de nectar dela-ora 9  dimineaţa nu mai creşte până 
în dimineaţa următoare, aşa este la Hrişcă (Fagopyrum). Apqj. când 

-cerul e mai închis şi aerul puţin mai umed cantitatea de nectar e mai 
mare ca şi atunci când cerul e mereu senin. Plantele din locurile umede 

<lau mai mult nectar decât aceleaşi plante cultivate în terenuri uscate.
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Apoi căldura prea mare sau nopţile prea reci, au influenţă asupra 
producerii nectarului, făcâudu-le să nu- 1  producă, sau într’o cantitate* 
prea mică. Sunt totuşi unele plante cari produc nectar şi la o etm< 
peratură mai scăzută, aşa este Spânzul (Heleborus).

Natura solului încă influenţează mult asupra producerii de nectar. 
Sparceta (Onebrichis) cultivată in locurile calcaroase produce mai 
mult nectar în jocuri nisipoase.

Bamlanientul unui apicultor depinde în cea mai mare măsură de? 
plantele ce se cultivă în localitatea unde are stupina în jur de trei 
km. In regiunea unde se cultivă vii sau cereale, randamentul va fi 
foarte mic, In mijlocul păşunilor naturale recolta poate să ajungă până 
la 15 kg. de familie. Dacă stupina se află la piciorul unei coline pe 
care se cultivă Trifoi (Trifelium), Sulfină (Melilotus officinalis), Lu- 
cernă' (Medicago) şi altele, recolta poate să ajungă între 30—40 de kg., 
de o singură colonie. Pe lângă aceasta mierea recoltată dela stupii din 
regiunile muntoase este mai limpede,, mai frumoasă şi mai aromată.

Şi acum să vedem cari sunt plantele pe cari albinele le cercetează 
atât pentru nectar cât şi pentru polen. Să începem cu plantele cari' 
cresc spontan pe câmp. Dintre toate cele mai căutate sunt plantele 
din familia LABIATELOR. Aşa avem Jaleşul sau Pavăza (Staehis 
germanica) cu flori roşii purpurii, creşte prin fânete şi păşuni uscate,,, 
înfloreşte prin Iulie—August. Jaleşul sălbatec (Staehis recta) creşte 
prin fânete uscate, locuri nisipoase, florile sunt de un galben deschis, 
înfloreşte prin lume—August, Salvia de câmp (Salvia pratensis), în
floreşte prin Mai—August, Rolniţa sau Mătăcina (Mellisa officinalis), 
are flori albe. creşte prin păduri şi este foarte mult căutată de albine, 
deaceea se cultivă în jurul stupinei de unde şi numele de Roiniţă.. 
înfloreşte prin Iulie—August şi dă o miere foarte aromată. Şovârvul 
(Origanus vulgare) are nişte flori roşii liliachii, creşte prin fâneţe, 
livezi, vii, pe marginea drumurilor, înfloreşte prin Iunie—August. 
Tsma broaştei (Mentha aquat:ca) creşte prin locuri mlăştinoase, prin 
pâraie şi pe malurile apelor. înfloreşte prin Iulie—August. Isma sal— 
hatecă (Mentha silvestris) este o plantă odorantă care creştg prin 
tufişuri umede, luuci în jurul izvoarelor, înfloreşte tot prin Iulie— 
August. Cimbrişorul (Thymus Chamedris)i creşte prin poeni ş i , pe 

marginea drumurilor, înfloreşte prin Iulie—Septemvrie. Urzica moartă 
(Lamium album), înfloreşte prin Aprilie—August. O familie care are 
aproape toate plantele melifere.

i O altă familie care iarăşi are multe plante melifere mai puţine 
însă care dau o miere cu un miros plăcut este familia MALVACEE- 
LORI Aici este Nalba mare (Althaea officinalis) cu flori rozee rar- 
albe şi care creşte prin locuri umede. înfloreşte prin Iulie—August. 
Nalba sau Colăceii babei (Malva silvestris) cu flori mai roşii purpurii, 
creşte prin locuri ruderale, înfloreşte prin Iunie—Septemvrie. Caşul 
popii (Malva roiundifolia), Salvia albă (Lavathers thuringiaca) înflo
resc prin Iunie-—Septemvrie, toate sunt melifere.

Apoi o altă plantă care stă în fruntea plantelor melifere atât prin bo
găţia nectarului cât si prin calitatea aleasă a mierei este Troscotul' 
(Polygenum avi cuier ) creşte pe drutnur, prin locuri cultivate şl înflo
reşte prin Iunie—Septemvrie.
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Tot melifere sunt Muş'arul alb şi Muşiarul negru (Sinapis alba şi 
Sinapis nigra), înfloresc prin Iunie—Iulie dau o miere de culoar«
«galbenă care se zahariseşte toarte repede. Cel mai bun este insa M|ixş- 
larul alb, căci produce mai mult nectar decât cel negru. Prin sămânături 
şi pe câmp creşte Hrana vacii (Sporgula arvensis), o plantă furageră 
•care dă multă miere.

Păpădia (Taraxacum offieinalis), înfloreşte prin Aprilie—Sep
temvrie, este căutată atât pentru nectar cât şi pentru polen. Albăstrea 
sau floarea grâului (Centaures cyanus), infloreşte prin Mai—Iulie. 

-Steluţa sau Ochiul boului (Astei amellus), amândouă sunt căutate pentru 
nectar, şi dau o miere verzuie,

[Măzărichea sau Boreeagul (Vicia sativa) creşte prin poenile din 
păduri, adesea cultivată şi ca plantă de nutreţ, înfloreşte Mai—Iunie. 
Sulfina albă (Melilotus albuş) cu flori albe odorante, Sulf ina (Me- 
lilotus otfieinalis) înfloresc prin Iunie — Iulie şi sunt căutate 

-de către albine chiar înainte de înflorire, conţinând nişte su
curi dulci la subţioara frunzelor. Apoi Iarba Sf. Ioan sau Răseoagele 
(Epilobium aiigustii’eiium), creşte prin luminişurile din ţinuturile mun
toase. înfloreşte prin Iu le—August. Brie sau Briolă (Mciim athaman- 
(icum), înfloreşte prin Iulie—August şi produce mult nectar. Tot me- 
lifore mai sunt însă mai puţin cercetate de către albine. Arărierul 
(Cynoglosum officináiig). Ciulinul (Oardus mde-us\ Brusturlee (Lappa 
major), Pălămida (Cirsium arvenşe), Cânepa codrului (Eupatorium ca- 
nabinum), Moartea puricelui (Inula conyza), Macul roşu (Papaver 
Bhocas), Ţâţa caprei (Tragopogon pratensis), Splinuta (Chrysosplenium 
alternifolium), Rochiţa Rândnnelei (Convolvulus jarvensisî, (împără
teasa (Bryonia alba), - -Mutătoare (Bryonia dioiea), Urechelnită sau 
Iarba ciutei (Sempervivium teetorum), Stupitul cucului (Cardamine 
pratensis), Tulchina (Daphne mezereum), Silnicul (G-leehemă hedera- 
cea), Lăcrămioarele (Convallaria majalis), Scaiul vânăt (Ebynagium 
eampestre), Luminiţa (Oenotbera bieunis), Nemtişorii de câmp (Delpbi- 
niumconsolida), Lumânărica (Verbascum phlomoideg), Mieşunelele 
(Viola odora ta).

Printre plantele de gradină cele mai căutate de către albine sunt: 
Levăntica (LavancTnla spica) eu floarea albastră violacee, înfloreşte prin 
Iunie—Oe tom vrie, dă o mare cantitate de miere şi parfumată. Făcân- 
du-se analiza nectarului s’a văzut că conţine 80 părţi apă, 8  părţi zaeha- 
roză. 7,5 glucoza şi 4,5 diverse. , ^

Pbacelia tenactjfolia originară din California, este mai productivă în 
locurile ealcaroase şi mai puţin în cele argiloase. La Condurul Doam
nei (Tropeolum május), nectarul nu poate fi adunat decât atunci când 
pintenul a fest străpus de către bondari. înfloreşte prin Iunie—Oc
tombrie. Bozeta (Roseda odorata), are flori galbene şi foarte odorante, 
înflore~te prin Iunie—Oetomvrie, este originară din Africa de Nord.

Degeţelul roşu (Digitális purpurea), originara din Vestul Europei, 
având o corolă mare, este cercetată numai după ce i-au căzut foitele 
•colorate. înfloreşte prin Iulie—August.

Miai puţin cercetate sunt: Gura leului (Anthirrinnm május), Mă- 
-gheranul (Origanum Majorann), Laleaua pestriţă (Feitillaria iurperia-
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lis), Micsandrele (Mattliiola incana)). Zambilele (Hyacinthus orientalis).
Deci dintre plantele cultivate pe câmp cele mai melifere sunt: 

Trifoiul alb, care înfloreşte prin Mai— Octomvrie şi care dă o miere 
gustoasă şi foarte abundentă. Trifoiul roşu, conţine foarte mult nectar 
dar este mai puţin cercetat, având o corolă prea adâncă şi albinele nu 
pot ajunge la el. Sparcf-ia este aceea dela care albinele adună cea mai 
multă miere şi cea mai plăcută. înfloreşte prin Mai—Iunie. Răpită este 
mult cercetată atât pentru miere cât şi pentru polen. Hrişcă produce 
mult nectar, mai ales cârd creşte prin locuri argiloase, înfloreşte prin 
Iunie--August.

Poifiii aproape toti sunt meliferi, pe lângă că înfloresc de timup- 
riu şi c-ontin mult nectar, albinele adună dela ei şi polen.: Astfel eireşii 
şi prunii dau o miere albă sau puţin roşietică şi cu o aromă foarte 
plăcută. Pe lângă aceasta, mai adună un suc dulce po care- 1  află la 
subţioara frunzelor. Mierea de toate speciile de cireş are o culoare 
galbenă de aur şi nu cristalizează. înfloresc prin Aprilie—Mai. In 
California sunt consideraţi ca cele mai melifere plante. Caisul (Prunus 
Ârmeniaea), înfloreşte prin Martie—Aprilie, înaintea celorlalţi pomi, 
după cum şi Piersecul (Prunus nersica).

Dintre ceilalţi arbori Salcâmul (Robinia pseudacaca) este în 
fruntea arborilor meliferi. E  orig’nar din America de Nord şi înflo
reşte prin Mai—Iunie, răspândind un miros plăcut. Mierea este trans
parentă, eu un gust foarte fin şi se zahariseşte anevoie.

Tot melifer este şi Salcâmul galben (Laburnum vulgare), apoi 
Ctctarul (Rhus typhina). La 'ncepnt mierea are un gust cam neplă
cut, dar repede îl pierde. ! i ' 1'

Teiul la fel dă o miere plăcută mai ales Teiul alb (Tilia argentea), 
deşi la începutul înfloririi pare a fi otrăvitor pentru albine, căzând 
moarte în momentul când îi cercetează. înfloreşte prin luna Iunie. Tot 
meliferi sunt: Arţarul (Acer pjatanoides), Platanul (Acer pseudoplata- 
num), Jugastrul (Acer campestre), Castanul (Aesculus hippoeastanum), 
mierea de castan are însă un gust amărui şi neplăcut.

Brazii nu produc nectar, totuşi albinele îi cercetează atât pentru 
materiile dulci ee le găsesc pe frunze şi mai ales pentru polen. La fel 
pentru polen sunt cercetat! Plopii (Populus), Ulmii (Ulmus), Cornii 
(Cornus), Alunul (Coryllus).

Pentru aşezarea unei stupini trebuie tinut seama în primul rând de 
natura plantelor melifere ce se găsesc în regiune şi trebuie făcute 
astfel de culturi ca albinele să aibă de unde colecta nectar şi să poată 
face miere. O cultură de trifoi nu aduce, folos numai albinelor, ci prin 
ea însăşi este rentabilă fie ca nutret, fie ca sămânţă.

In regiunile unde se găsesc natural plante melifere, Statul ar 
pnfea înfiinţa stupine model, dela care apoi şi ţăranii să poată deprinde 
să înveţe creşterea albinelor. Ar fi un plus mic de muncă dar nn 
plus mare de venit pentru fiecare gospodărie. Prin această îmbunătă
ţirile în vieata ţăranului devin mai uşor de realizat şi el vede în co
lonia de albine, ce însemnează o muncă în colectiv şi o complectă so
cializare. , - : ! 1 1 ; ' : i j !
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Câteva aspecte din lumea insectelor
;  de Dr. EUGEN/. NICULESCU

Insectele au atras atenţia omului din cele mai vechi timpuri. Una 
din plăgile Egiptului a fost şi invazia lăcustelor despre care pome
neşte Biblia. De atunci şi până azi aceste insecte nefaste n’au încetat 
să ne prade avutul nostru şi să înfometeze milioane de oameni.

Insectele sunt cunoscute în toată lumea dda pol la ecuator, în pă
durile virgine ca şi în stepele tropicale sau temperate, în deşerturile 
aride ca şi pe gheţari. Nu există trib de pe glob care să nu cunoască 
insectele, fie că ele tl hrănesc sau împodobesc, fie eă- 1  importunează 
prin prezenta lor sau îl înfometează şi chiar îl ucide.

Ele au pătruns în castelul împăratului ca şi în umila chilie a. 
pustnicului, în cortul nomadului ca şi în locuinţa sedentarului . din 
Africa ecuatorială sau în coliba de g'hiată a Eschimosului.

Puterea lor de răspândire şi de adaptare este surprinzătoare pătrun
zând în toate mediile: tei e.diu-aerian, subteran şi acvatic (fluviali], la
custru şi marin). ţ h  ; 1

Regimul de hrană e tot atât de variat, insectele hrănindu-se cu 
vegetale (.acestea se numesc fitofage), cu substanţe animale (carnivore- 
şi cntomol’age) sau eu dejectiuniîe animalelor (seatofage).

Ele impresionează prin forma şi coloritul lor, prin viaţa şi mora
vurile lor, cât şi prin pagubele incalculabile ce unele din ele le pri- 
cinueso. Aceasta explică de ce insectele formează clasa care a atras, 
cei mai mulţi admiratori, iar savanţii entomologi cercetători sau ama
tori au coborît ;n lumea insectelor; Jolcloriştii din toate ţările au 
cules un bogat material cuprinzând legende şi poveşti isvorîte din 
imaginaţia poporului. Ici rin licuriciu, colo un cărăbuş, dincolo un 
gropar sau o ileana, to(i îşi au povestea lor sau cântecul lor. Cine 
doreşte să cunoască asemenea legende cu privire la insectele Ro
mâniei poate ceti c-u folos paginile frumoase scrise de regretatul S. F i. 
Marian în carte sa „Insectele noastre“.

Forma insectelor e foarte variată în numeroasele ordine ce alcă-
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tuesc această vastă clasă care cuprinde peste 1  milion de specii cu 
noscute. In fiecare ordin se găsesc forme curioase prin lungimea pi
cioarelor sau antenelor, cât şi prin diverse apendice şi membrane ce 
au corpul lor. '*• ; j i

Astfel o lăcustă dm India numită Gangylus gangyloides seamănă 
cu o vioară; la o ploşniţă (Tingis pyri) din Franţa învelişul corpului 
e ca o reţea de dantelă, reţea ce acopere şi aripile depăşind corpul în 
urmă ea şi pe margini. Pe aripi se află o umflătură alungită care con- 
tribue, alături de celelalte caractere semnalate, să-i dea insectei o în
făţişare foarte ciudată. O altă ploşniţă (Phyllomorplia laeiniata) comună 
în sudul,Franţei are marginile toracelui şi abdomenului prelungite în 
nişte ]„fci membranoşi, transparenţi, prevăzuţi cu spini lungi, spini care 
există dealtfel şi pe partea dorsală a corpului ca şi pe picioare. Aecste 
ornamente îi dau animalului o înfăţişare foarte stranie dar în acelaş 
timp toarte utilă câci imitând de minune muşchii uscaţi şi lichenii, se 
disimulează perfect în mijlocul acestor plante trecând astfel neobservat.

La alte specii, se remarcă un abdomen difform de 2.000 ori mai 
voluminos ca- jumătatea dinainte. Aşa e la termite şi anume la regina 
bătrână plină cu ouă, care cântăreşte de 8 0 .O0O ori cât o lucrătoare. 
La unele furnici din Mexic (Miyrmecocystus) diformitatea abdomenului 
se datoreşte cantităţii mari de miere acumulată, miere care este apoi 
cedată tovarăşelor când acestea nu vor mai recolta. Pline eu asemenea 
rezerve zaharate, furnicile lucrătoare nu se mai pot mişca şi stau 
suspendate de tavanul locuinţelor lor subterane..

La alte insecte, picioarele sau antenele sunt peste măsură de 
lungi. Aşa e de exemplu la „Arleqimil de Cayenne“ din Guyana; pi
cioarele primei perechi sunt mult alungite, mai ales la mascul de unde 
şi numele ştiinţific de Aerocinus longimanus. ' .

Coloarea insectelor e plină de farmec şi nu poţi să nu rămâi exta
ziat în fata unui Argynnis sau Morpho, Ruprestis sau Carabus.

Fluturii pot fi consideraţi ea cele mai frumoase fiinţe de pe glob, 
alături de păsările colibri dintre animale şi orhideele dintre vegetale. 
Ce e mai minunat de privit în lumea însufleţită decât o pajşte înflo
rită unde dansează în sboruri pline de gingăşie fluturi albăstrii, aurii, 
cu pete argintii sau cu diferite nuanţe ce reflectă culori metalice ! 
Par nişte petale de flori căzute din aer; par nişte pietre nestimate, ade
vărate topaze, rubine, sfnaragde mişcate de nişte forţe nevăzute..v

Strălucirea aripilor fluturilor d:n pădurile ecuatoriale africane, 
braziliene sau malae-e întrece orice închipuire. O descriere a lor oricât 
de măeastră ar fi ea, nu poate reda bogăţia coloritului, variaţia nuan
ţelor şi strălucirea fermecătoare a lor. Cine vrea să aibă câteva momente 
sublime de ordin estetic, să viziteze muzeul „Gr. Antipa“ din Bucureşti, 
unde colecţiile dc fluturi exotici smulg admiraţia tuturor vizitatorilor.

Dimensiunile' insectelor variază în limite largi. Alături de pitici 
de 2—3 mm. se găsesc în acelaş ordin uriaşi de 20—30 cm.

Crl mai mare fluture (Thysania agripina) are distanţa dintre vâr
ful aripilor de 350 mm. pe când cel mai mic microlepidopter nu are mai 
mult de 3,3 mm. Intre gândaci se găsesc specii ce nu depăşesc 1/4 mm. 
iar altele au 15 cir,, şi ch:ar mai mult. Ca o curiozitate se notează faptul
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că la unele specii cele două sexe au dimensiuni diferite şi uneori forme- 
şi culori deosebite (dimorfism sexual). Toată lumea cunoaşte răgacea 
sau rădaşca (Lueanus iervus) cu „coarne“ mari ca de cerb. Aceste 
„coarne“ (mandibulele exagerat de dezvoltate) se găsesc numai la 
masculi, femelele fiind lipsite de ele, având în aeelaş timp şi o talie- 
mai mică. La termite regina e uriaşă fată de rege ce e un pigmeu care- 
stă pitit lângă regină pentru a o fecunda periodic.

Despre viata insectelor s’ar putea seri volume întregi. Felul lor de> 
hrană, grija de progenitură, ingeniozitatea ce insectele sociale o arată 
în construirea locuinţei, fenomenele de homochromie şi mimetism ce le- 
manifestă unele din ele sunt tot atâtea miracole ce impresionează pe- 
omul de rând ca şi pe savantul entomolog căruia îi pune atâtea pro
blema din care unele rămân cu semn de întrebare sau cu o explicaţie- 
puţin satisfăcătoare.

Din numeroasele şi interesantele fapte biologice privind viata in
sectelor vom menţiona numai câteva luate la întâmplare.

Unele insecte se mulţumesc pentru hrana lor cu.frunze şi diverse- 
alte părţi din plantă; altele sunt adevăraţi tigri în lumea hexapodelor 
vânând şi devorând fără milă prada vie. Prada este de obieeiu o larvă 
(omidă) dar uneori poate fi şi nn adult pe care îl atacă viguros şi' 
doborît la pământ îl rontăe. Acest obieeiu il are vestita călugărită 
(Mantis religiosa), o insectă din neamul lăcustelor, ce face prăpăd în 
rândul cosaşilor şi alte insecte; ba chiar femela se năpusteşte şi asupra 
masculului din propria ei specie pe care îl sfârtecă imediat după actul 
sexual.

Ilustrul entomolog Fabre povesteşte că 7 masculi au fost astfel 
sacrificaţi cu sadism de fiara înaripată.

Alte insecte feroce sunt Carabus auratus şi Calosoma sycophanta.. 
Primul e spaima omizilor precesionare vestite priu devastările ce fac 
în pădurile cu stejari. Fălcile lor puternica tae pielea moale a omizilor 
devorând fără milă corpul lor. Tot Fabre ne povesteşte eă un atac aî 
câtorva earabi asupra unui c-ârd de omizi procesionare e un spectacol 
de neuitat. „Pieile se rup, conţinutul se răspândeşte împrejur, omizile 
se svârcolesc, luptă cum pot, se prind de picioarele fiarelor, dau din 
gură otravă, muşcă. Dacă omorul nu s’ar întâmpla într’o lume mută, 
am auzi înfricoşătorul răget d'ntr’un abator din Chicago. E  nevoe de 
urechea imaginatic-i pentru a prinde urletele celor atacaţi“. Calosoma 
syehophanta, eu corpul având o frumoasă strălucire metalică verde 
aurie, face prăpăd in rândurile omizilor. Se urcă în copac, înşfacă e  
omidă şi cade eu ea pe pământ unde o toacă cu mandibulele şi făl
cile transformând-o într’o pastă pe care o înghite. Apoi se urcă din 
nou în copac, prinde o altă omidă, cada cu ea pe pământ şi o înghite 
ca şi pe cealaltă. Astfel poate consuma până la 15 omizi, cantitate 
destul de mare pentru corpul ei. Aşa sunt distruse în mare nu
măr larvele fluturilor numiţi mironosiţă ca şi omizile procesionare.

Alte insecte (scatofage) găsesc alimentele necesare traiului în de- 
jeetiuniic animalelor, pe când gingaşii fluturi ca şi albinele cu simţuri 
atât de fine vizitează florile din care iau nectarul dulce.

La uncie insecte sociale se observă şi altă minunăţie. Larvele
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viespelor sociale simt hrănite de lucrătoare care le servesc mici bobite 
de alimente frământate şi umezite cu nectarul din guşă. In schimb lar
vele răsplătec cum se cuvine aceâstă trudă a doicelor şi foarte sen
sibile la „desmierdările“ lor ele scot prin gură nişte picăturele nu
tritive foarte mult apreciate de lucrătoare, Când recompensa e mică, 
doicele „mângâie“ larvele cu antenele lor şi o nouă porţie de lichid 
delicios apare le gura larvelor. Astfel serviciile se fac cu totul 
reciproc. - i • ' i i  ' ' M l  i

' Unele furnici caută pureci (păduchi) de plante pe care îl des- 
meardă eu antenele lor şi aceştia fac să apară o picătură de lichid za
harat mult apreciat de furnici. Altele nu se mulţumesc „să mulgă 
vacile“ acolo unde se află acestea, ci vor să le aibă la îndemână chiar 
la ele acasă. Do aceia le transportă in cuiburile lor având grijă să le 
ducă în anumite,camere unde se găsesc rădăcini de plante necesare pure
cilor pentru sugerea sevei. .Avându-le tot timpul în apropiere, nu Ie 
mai rămâne decât să le „solicite“ preţiosul lichid „mângindu-le“ cu an
tenele lor. B i chiar pentru a nu pierde nici în viitor această hrană 
ieftină, ele au grijă de ouăle şi larvele purecilor pe care le îngrijesc 
ca pe proprii lor copii. I t ' I ’ ! )

O altă ciudăţenie de natură alimentară o găsim la unele termite 
care se hrănesc, când sunt înfometate, cu excrementele altor termite 
de aceiaşi specie şi care locuesc împreună. Acestea din urmă lasă 
„hrana“ celor dintâi în urma „desmier dărilor“ ce le primesc prin 
atingerea antenelor. Aceste „alimente“ cu vremea sărăcesc în substanţe 
nutritive prin trecerea lor succesivă din intestin în intestin şi la un 
moment dat im mai pot fi cunsumate ne mai având nici o valoare nu
tritivă. Atunci termitele folosesc acest produs fără valoare alimen
tară ca ciment la construirea termitierei; iar când o parte din acest 
material nu mai serveşte nici la construcţie, este îngropat în anumite 
locuri ascunse, sau î! duc departe de cuib. Astfel în cuibul termitelor 
curăţenia este exemplară. Orice murdării şi resturi sunt mâncate sau 
transportate asigurnâdu-se curăţenia perfectă a cuibului.

Unele albine prind prada şi o frământă cu mandibulele; astfel com- 
primându-i corpul ob[in din el câteva picături de sânge şi alte lichide 
pe care le sug cu aviditate; de aici şi până la insectele parazite, care 
ne înţeapă şi ne sug sângele, nu e decât un pas.

Grija de progenitură variază după familii şi specii, Unele îşi lasă 
ouăle sau larvele în voia soartei, pe când altele le protejă mai mult 
sau mai puţin eficace, dând uneori puilor adăpost şi hrană din belşug. 
Aşa de exemplu furnicile acordă larvelor îngrijiri deosebite ferindu-le 
de intemperiile naturei şi de duşmani. Ori de câte ori intervine o 
schimbare de temperatură, ele cară larvele şi nimfele în locuri con
venabile. Dacă temperatura mediului înconjurător scade, fie că a 
plouat, fie că s'a schimbat vremea, ele duc progenitura mr în adân
cime unde e mai cald; când se încălzeşte afară, o aduce din nou spre 
suprafaţă, pentru a o scoborî la o oarecare adâncime dacă soarele e 
prea arzător ca să nu sufere de „insolafie“. Deasemeni, când cuibul e 
invadat de duşmani, doicele imediat ascund în locuri retrase viitorul 
coloniei. ; '
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Unele albine arată multă ingeniozitate în hrănirea larvelor. Aşa 
de exemplu viespea solitară Eumenes pomorum îşi construeşfe un cuib 
în formă de dom hemisferic ce se termină cu un gât scurt la extremi
tatea căruia se află un orificiu. Această căsuţă seamănă cu o elegantă 
amforă de mărimea unei alune sau eu o cupuşoară de ghindă. Viespea 
depune în fiecare dom câte un ou ataşat cu un firişor de bolta locu
inţei. iar pe duşumea, pune mai multe omizi aduse din afară, omizi 
ce vor constitui hrana larvei. Omizile nu sunt moarte ci „pe jumătate 
vii“; viespea le-a înţepat cu acul veninos şi le-a paralizat făcându-le 
inofensive. Fiind vii ele oferă mult timp parazitului carne proaspătă.

Ce minunat instinct I Dacă omizile n’ar fi paralizate şi ar avea 
mişcări normale şi puternice ar distruge ou sau larva viespei; dacă 
ar ii moarte ar intra repede in putrefacţie şi larva n’ar mai avea cu ce 
se hrăni. Viespea a ştiut să ic facă inofensive — paralizându-le — şi 
sigură de acest rezultat, închide orificiul domului cu o pietricică mică, 
după care începe să construiască altul. Urmaşii sunt asiguraţi; au că
mara cu alimente la dispoziţie, alimente ce nu se alterează şi în cnn- 
titate suficientă cât va dura perioada larvară. După ce larva s’a os
pătat din belşug se transformă în nimfă şi când s’a terminat perioada 
ei nimfală iese ca adult distrugând cuibul. De sigur că actele de mai 
sus sunt pur instinctive; afirmaţia unora că albinele raţionează este 
exagerată. Da-ă punem într’un borcan câteva amfore eu pupe şi-l astu
păm cu tifon foarte fin constatăm că albinele după ce au ieşit din celu
lele lor, sboară prin borcan şi nu ştiu ce să facă spre a căpăta liber
tatea. Dacă ele ar raţiona ar rupe pânza fină ce acopere borcanul, lucru 
mult mai uşor de. făcut decât distrugerea amforei. AcCasta însă np le 
trece prin „minte“ pentru că na este înscris în patrimoniul lor ere
ditar. In fata unei situaţii noi, ele nu ştiu să se descurce deci ele nu sunt 
capabile de acte de judecată. Nu poate fi vorba de raţiune nici de 
logică; sunt doar instincte, adică acţiuni pe care animalele le fac com
plect automat. Instinctele sunt inăscute. Animalul se naşte cu instinctul 
şi nu poate schimba nimic în el. O acţiune urmează neschimbat alteia, 
în mod automat şi inconştient. ;

Alte viespi îşi construise un cuib mai complicat.
La viespile socialo cum e de exemplu lâ Vespa germanica socie

tatea e alcătuită dintr’o femelă şi mai multe lucrătoare (femele infe- 
euneje). Se găsesc şi masculi, dar aceştia trăiesc puţin şi nu apar decât 
toamna: atunci ei fecundează femela şi după această vieată efebieră 
ei mor. Cu apariţia anotimpului rece mor şi lucrătoarele nerămânând 
decât femelele fecundate care îşi caută un adăpost şi trăiesc singura
tece toată iarna în stare de hibernare. In primăvara viitoare, fiecare 
femelă care a scăpat de rigorile ernii fondează o nouă societate. Pentru 
aceasta, îşi face un cuib în pământ folosindu-se de o gaură de şoarece 
pe care o lărgeşte în profunzime. !Ou ajutorul fibrelor vegetale pe 
care le frământă şi le amestecă cu salivă, ea construeşte un planşeu sub 
care fabrică vreo 10 celule hexagonale în care depune câte un ou. Din 
fiecare ou iese o larvă care e hrănită de mamă. In timp ce larvele 
cresc, mama îşi continuă maî departe opera architecturală şi sub pri
mul planşeu apare al doilea separat de cel dintâiu prin miei stâlpi
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verticali din acelaş material. Când al doilea planşeu e gata sra terminat 
şi perioada larvară, iar larvele devenite nimfe au încetat să mănânce 
transformându-se după câtva timp în viespi adulte. Ele Se deosebesc de 
mama lor prin aceia că sunt mai mici iar glandele lor genitale sunt 
atrofiate din cauza hranei puţin abundente ce au primit-o. Deacum 
încolo, mama lasă in grija copiilor sarcina de a construi, rezervându-şi 
ei numai rolul de mamă, adică de a depune ouă. B a chiar şi hrană pri
meşte dela ei, răsplată pentru că le-a dat naştere şi i-a crescut. Tinerele 
viespi construesc mereil, înmulţind numărul planşeuriolr până la 12—15 
şi sub fiecare din ele construesc un număr de celule în care mama 
depune câte un ou. Imediat ce o celulă e liberă, prin naşterea viespei 
a cărei larvă a ocupat câtva timp această celula, e curăţită de lucră
toare şi destinată să primească un alt ou. Aceasta se repetă până la 
sfârşitul verii. Atunci, în ultimele celule construite — care sunt mal 
mari ca celelalte — se dezvoltă larve ce vor da masculi şi femele cu 
glande genitale bine desvoltate. - Producerea unor astfel de indivizi se 
datoreşte faptului că larvele respective au primit o hrană specială şi 
abundentă. Masculii fecundează femelele şi mor imediat. Viata lor ea 
adulţi e de scurtă durată; n’au alt rol în colonie decât să asigure 
perpetuarea speciei. Cât despre lucrătoare, după o viată aşa de activă 
ce a durat toată vara, mor şi ele. Eămân numai femelele fecunde eu 
germenii viitoarei progenituri în receptacolul seminal unde ei păs
trează vitalitatea şi puterea lor fecundatoare toată iarna. In primă
vara viitoare, fiecare femelă care a putut rezista în timpul ernii înte
meiază o nouă societate perpetuând astfel specia.

Cele expuse mai sus sunt numai câteva din multiplele aspecte va
riate ce le prezintă morfologia şi biologia insectelor.

Numeroasele lor instincte înăscute — din care unele par adevărate 
acte de inteligentă — smulg admiraţia savanţilor şi amatorilor ce le 
studiază. Elle sunt printre nevertebrate ceiace sunt mamiferele printre 
vertebrate. Nu numai că au pătruns în toate mediile, dar ele s’au ridicat 
deasupra tuturor nevertebratelor prin marea lor rezistentă, putere de 
adaptare şi prin psichismul lor superior. , ,

N O T E
Magnetismul pământesc

Intr’un foarte interesant articol, Prof. 
Ştefan Procopiu dela Universitatea din 
Iaşi tratează enigma magnetismului pă* 
mânteşc.

Dintre teoriile emise pentru explica» 
rea acestui magnetism, d»sa rezumă pe 
cele mal importante.

Pământul poate fi magnet deoarece 
conţine în interiorul său fer sau fer şl

nichel, iar magnetizarea ar proveni din 
curenţii electrici cc se nasc prin roti» 
rea Încărcării electrice dela suprafaţa 
pământului odată cu pământul. Pentru 
verificarea acestei teorii trebue să se 
explice existenţa ferului in stare solidă 
în interiorul globului chiar dacă acest 
Interior este la o temperatură ridicată 
şl mai trebue explicată şi existentă u»

N A T U R A



fiei Încărcări efecirice constante şi peiv 
manente la suprafaţa pământului. S’a 
emis ideea că este destul ferul care 
există în scoarţa pământului pe o a» 
dâncime de circa 20 km. unde tempe» 
ratura ne este prea ridicată, pentruca 
încărcările electrice în rotaţie să pro» 
ducă magnetismul pământesc. Curenţii 
electrici în pământ ar putea proueni 
şl din forte termoelectrice dintre dlfe« 
ritele straturi, la temperaturi deosebite.

O altă teorie ingenioasă atribue mag» 
netismul pământesc rotaţiei masei pă» 
mântulul. Se pleacă dela experienţa lui 
Barnett i învârtirea unei mase de fer 

- dă naştere la magnetizarea ferului după 
o direc{ie paralelă tu  axa de rotaţie. 
Atomii de fer sunt magnetici şi au d oi. 
poli. învârtirea masei de fer se trans» 
mite tuturor atomilor de ' fer, Care»şi 
Orientează polii în direcţia axei de 
rota{ie. Teoria, deşi foarte frumoasă, 
conduce la calcularea pentru pământ 
unui efect mult mai mic decât cel con» 
statat.

In Mai 1947, Prof. Blackett, cunoscut 
prin lucrările sale asupra razelor cos» 
mice, emite o altă teorie după care

toâte corpurile masive în rotat ie suni 
magne{i. El dă o formulă care deşi 
empirică, prezintă un mare interes de 
oarece este prima formulă care leagă 
gravitatea, prin constanta G, de vreo 
altă energie, în cazul de faţă energia 
magnetică.

Experienţe de laborator ar putea ve» 
rifica dacă învârtirea unei mase neier» 
magnetice produce un câmp magnetic 
cum cere teoria lui Blackett. Se cunosc 
experienţe mai vecbi (Lebedev, Swann) 
care insă au dat rezultate negative. 
Teoria lui Blackett prevede că pentru 
a avea rezultate pozitive sunt necesare 
viteze de mii de ori mai mari decât 
cele întrebuinţate până acum.

In acelaş număr al Rev. Adamaclil, 
Prof. Ştefan Procopiu, aduce o contrl» 
butie interesantă la această problemă, 
arătând că se poate reprezenta mag» 
netismul pământesc cu ajutorul unei 
formule, analoge cu a lui Blackett dacă 
în locul constantei gravităţii se-intro» 
duce sarcina spa(ială Interioară a pi« 
mântulul.

După Rev. Adam achi, 1948. E. Ă

BIBLIOGRAFIE
Octav Onicescu şi Gh. Galbură — Algebră — Voi. I, 1948, 

broşat (354 pag.). —  Biblioteca „Natura“.
O carte pentru student!, profesori şi pentru elevii cari se dedică 

ştiinţelor matematice.
Materia se împarte astfel:
1) Mulţimi şi permutări. 2) Numere naturale. 3) Numere. întregi. 

4) Corpul numerelor raţionale. 5) Ecuaţii liniare (fără determinanţi). 
6) Determinanţi. 7) Forme liniare. 8) Transformări liniare, 9) Matrici. 
10) Algebre de matrici. 11) Polinoame. 12) Împărţirea numerelor în
tregi în clase faţă de un modul de întregi.

La sfârşitul fiecărui capitol se găseşte câte un paragraf de Com
plemente şi Exerciţii; unele numerice pentru ilustrarea şi fixarea ma
teriei; altele teoretice, care ţintesc să completeze textul şi să antreneze 
pe cititor către probleme mai speciale, în legătură cu geometria şi cu . 
teoria numerelor.

La fiecare exerciţiu este indicată o soluţie. O notă bibliografică 
însoţeşte fiecare capitol.

N A T U R A
144



PENTRU DOMNII C O L A B O R A T O R I ,  ABONAŢI 

ŞI CITITORI AI REVISTEI «NATURA»

a) Tipărim articole de cel mult şase pagini de tipar, inclusiv 
figurile. Articole cu „urmare” nu se tipăresc. însemnările şi 
notele nu pot întrece cuprinsul unei pagini. Pe cât este posibil ace
stea siă fie scurte observări documentate, originale, făcute asupra 
vieţii plantelor ori animalelor diin ţară sau experimente practice 
din domeniul fizico-chimiei şi tehniicei- 

• b) Articolele să fie scrise mai -ales cu maşina pe o singură 
pagină, iar desemnele, făcute cu tuş negru, pe hârtile deosebită 
de text. - - ' . % i i :) : ji J

c) Cine doreşte separate, să scrie aceasta pe manuscris, cât şi 
numărul de exemplare dorit. Costul lor priveşte pe autor.

d) Manuscrisele se publică în ordinea sosirei lor şil cores
punzător spaţiului liber. Cele nepublicate nu se înapoiază.

e) Tot ce priveşte redacţia şi admilnisitraţia, rugăm a se adresa 
la „NATURA”, 'B-dul 6 Martie 58, Bucureşti.

„NATURA” este o revistă veche. Ea e singura în ţară în felul 
ei. Cine o socoaite necesară e rugat să fie la curent cu plata abona
mentului, revista fiind lipsită de orice subvenţie, menţmându-se‘ 
numai prin dragostea abonaţilor. Aceştia sunt rugaţi la rândul lor 
să facă noui abonaţi spre a putea aduce necontenit îmbunătăţirile 
dorite.

Din colecţiile vechi ale Revistei „Natura” se mai găsesc la adminis
traţie următoarele:

Anii: II şi VI-VIII cu preţul de lei 300 fiecare volum.
Anii: XII-XXXVI inclusiv eu preţul de lei 300 fiecare volum. 

Pentru colecţ ile legate în pânză se socoteşte în plus câte 150 lei
de fiecare volum.
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cu cetitorii $l abonaţii |
i

Apărem cu întârziere din cauza defectării maşinei de | 
cules a tipografiei. Am pus In lucru şi numerele 7 şl 8 care | 
vor apare în curând pentru a ajunge la curent. |

Avem nevoe de bani pentru a le plăti şi rugăm căi- §  
duros abonaţii noştri să ne trimită, costul abonamentului | 
cât mai neîntârziat, fie direct la administraţie ori achitând f  
chitanţele trimise cu poşta sau încasatori. 1

ABONAMENÎUt Pi ANUL 1948

a fost redus după cum urmează :

Pe un an . . . .  . . . 
Pentru Şcoli . . . . . .
Pentru Instituai publice şi

particulare.......................
Costul unui num ăr...................

Lei 600.—  

Lei 1 0 0 0 .-

Lei 1200.—  

Lei 70.—

Administraţia: Revista „NATURA" Bucureşti, li — Bulevardul 
6 Martie No. 58 — Telefon 3.55.75 

Cont Cec 2679

Tipărit conform apropării Cenzurii Centrale Militare 
Tip. »Victoria Traiană“ Str. Gh. Lazăr Nr. 8 Tel, 4.06.71
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